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„A mezei munkák minőségi javulása 
és a kedvező időjárás kedvező feltételeket 
teremtett az idén a bőséges termésre, a 
ierménybegyüjtési terv idejében való telje
sítésére s a dolgozó parasztság jövedelmé
nek és jólétének növekedésére."

(A Román Munkáspárt Központi Vezetőségének 
és a RNK minisztertanácsának határozatából.)

Egyetlen gabonaszem sem veszhet el
A dolgozó földművesek nagy 

feladat teljesítésére készülnek. 
Rövidesen beérik a gabona s a 
falvak dolgozóinak be kell taka
rítaniuk a termést A Román 
Munkáspárt Központi Vezetősé
ge és a minisztertanács legutób
bi határozata útmutatást nyújt 
a dolgozó földműveseknek a ter- 
ménybetakaritás előkészítésé
ben.

A dolgozó földműveseknek 
alaposabban fel kell készülniük, 
bogy veszteség nélkül, a legjobb 
körülmények közölt takarítsák 
be a magot, a dolgozó nép élet
színvonala emelkedését biztosí
tó, a béketábor erőinek növelé
sét, jelentő termést. Az előkészü
leteket a Román Munkáspárt 
irányítja, amely nap-nap után 
újabb győzelmekre vezeti Nép
köztársaságunk dolgozóit. A 
RMP agitátorai széleskörű mun
kát fejtenek ki a falvakon, moz
gósítják a dolgozó földművese
ket, hogy minél jobban felkészül
jenek a terménybetakaritásra. 
A RMP agitátorainak munkáját 
támogatják a tömegszervezetek. 
Közöttük jelentős feladatok há
rulnak a Magyar Népi Szövet
ségre. A Magyar Népi Szövet
ség uleafelelőseinek erőteljesen 
bele kell kapesolódniok a mun
kába, hogy felvilágosító tevé
kenységükkel hozzájáruljanak a 
terménybegytijtés. az aratás és 
cséplés gondos előkészítéséhez, 
sikeréhez,

A Magyar Népi Szövetség ut
cafelelőseinek felvilágosító mun
kával meg kell győzniük a tago
kat arról, hogyha idejében fel
készülnek, akkor bőségesebb ter
mést gyűjtenek he, amivel nö
velik jövedelmüket, javítják éle
tüket. Ha veszteség nélkül gyűj
tik he a magot, ha gazdagabb 
termést aratnak a dolgozó föld
művesek. akkor több iparcikk, 
több traktor, több cséplőgép, 
több aratógép gyártását mozdít
ják elő. így erősödik Népköz
iá rsaságunk és ez növeli a béke
tábor erejét is, amelynek élén a 
legyőzhetetlen Szovjetunió áll.

A fcrménybegyüjtés előkészí
tése alkalmával a növénygondo
zási munkálatok teljesítése az 
első tennivaló. Ennek érdeké
ben a Magyar Népi Szövetség 
utca felelőseinek házről-házra 
járva, emhcrtől-eni bérig való 
felvilágosító, mozgósító munkát 
kell végezniük. Az utcafelelős
nek éti kell lennie, ahol ebéd
szünetben pihennek a dolgozó 
földművesek. Ott kell lennie a 
szövetkezetben. ahol munka 
után összegyűlnek az emberek. 
Vasárnaponként ott kell lennie 
a kulturotthonban s minden ősz
közzel mozgósítania kell a Ma
gyar Népi Szövetség szervezeté- 
nck tagjait a gyondáláso’t és a 
kapálások teljesítésére. Fel kell 
világosítania őket arról, hngylin 
a munkákat időben és lelkiisme
retesen elvégzik, akkor gazdag 
termést aratnak. M'*g  kell ma
gyarázni a dolgozó földművesek
nek azt. hogy az aratást idejé
ben kell teljesitoH’ök. A beért és 
avatatlanul maradt kalászokból 
kiperng a szem: elvesz. Ez vesz
teséget jelent a dolgozó föld
műves számára s egyúttal az 
egész ország dolgozó népének 
vesztesége is. Az utcafelelősök
nek föl kell világositaniok a ta
gokat arról, hogy a learatott s 

bosszú ideig kalangyákban ha
gyott kévék könnyen megpené- 
szednek. ami minőségi romlást 
és mennyiségi veszteséget jelent. 
Az utcafelelősöknek agitáeiós 
munkájukban hivatkozniok kell 
azokra a szegény- és középpa
rasztokra, akik követve a Ro
mán Munkáspárt határozatának 
útmutatásait, jó munkát végez
tek s szántóföldjeik bőséges ter
mést ígérnek.

Az utcafelelősnek nem szabad 
el felejtkeznie az ősz tál y harcról - 
Rá kell világítania a dolgozó 
földművesek előtt arra, hogy a 
kulákok nem -ülnek tétlenül 
most, e nagyjelentőségű kam
pány során. A kulákok minden 
lehető eszközt felhasználnak ar
ra, hogy szabotálják a dolgozó 
nép kenyerét. A szilágymegyei 
Bálán községben a dolgozók le
leplezték Radiua László kulá
kot, aki a cséplőgépek összeírá
sakor nem jelentette be gépét, 
hogy kivonja azt a munka alól. 
Kira Gyula tihói kulák eldugta 
cséplőgépének alkatrészeit és azt 
mondotta, hogy a cséplő nem 
használható. A kulákok ezernyi 
módon mesterkednek. Igen sok 
községben, például a szamosme- 
gyei Somkeréken a kulákok el
szabotálták a gyomirtást. Ezt 
azért tették, hogy a gyom ók 
meggátolják a buza fejlődését, 
A dolgozó földművesek azonban 
éberek voltak és arra kénysze- 
ritették a knlákokat. hogy a 
vetésekből kiirtsák a gazt. Az 
utcafelelősöknek azonban nem
csak hirdetniük kell az ébersé
get, hanem élenjáróknak is kell 
lenniük Elsőknek kell leleplez
niük a szabotáló knlákokat.

Az uteafelélősök másik igen 
fontos feladata az. hogy mozgó
sítsák a tagokat a szerszámok 
előkészítésére. A terménybegyüj- 
tés időben történő elvégzéséhez 
jó szerszámok kellenek: kijaví
tott aratógépek. kaszálógépe.k és 
mezőgazdasági eszközök, zkz ara
tás után a tarlóhántást kell el
végezniük a dolgozó földműve
seknek. amihez már most kell 
előkészíteniük az ekéket. Az ut
cafelelősöknek mozgősitaniok 
kell erre is

Jelentős feladat hárul az utca
felelősökre a szérűk megszerve
zése terén. Meg kell magyaráz
niuk a dolgozó földműveseknek 
azt. hogy a szérűn való cséplés 
gyors és jó munkát jelent. Az 
utcafelelösöknek mozgősitaniok 
kell a dolgozó földműveseket, 
hogy idejében előkészítsék a 
szükséges zsákokat, mindazokat 
az eszközöket, amelyek gabona 
szállításához szükségesek.

Felvilágosító, mozgósító mnn- 
kát, a pártszervezet irányításá
val nem csupán az utcafelelő- 
sökiick kell végezniük. Minden 
dolgozó földművesnek bele kell 
kapcsolódnia a mozgositó mán- 
káhn. Családja, szomszédai kö
rében minden öntudatos szegény- 
és középparas^tnak felvilágosító 
munkái kell végezni a termény
betakarítások jó előkészítésére, 
így biztosítjuk azt, hogy a bősé
ges termés egyetlen szem mag
ja sem vész kárba, hanem a 
dolgozó nép életszínvonalénak 
emelkedését, a béketáhor erejé
nek növelését szolgálja.

A Nemzetközi Gyermeknapon fimepélyes keretek 

között avatták fel a pionírok palat áját Bukarestben
BUKAREST- — (Agerpres.) A 

Nemzetközi Gyermeknap alkalmá
ból csütörtökön délután avatták

I fel a pionírok palotáját.
Az avató ünnepségen résztvettek 

Pauker Anna, Luca László, Teo- 
harj Georgescu, I- Chisinevschi, 
Chisinevschi Liuba és meg mások, 
a RMP Központi Vezetősége és a 

í kormány tagjai közül,' az IMSz 
‘ Központi Vezetőségének tagjai, a 
'■ főváros pionirtanácsának tagjai, 
j számos IMSz-íag és pionírok igen

■ nagy számban.
j Az ünnepségen megjelentek A. 
í V. Zotov, a szovjet nagykövetség 
, főtanácsosa, A. A. Golicscakov és 
; S. A. Pipovarov, a szovjet nagy-

■ követség első titkárai, K- Hodari, 
! az Albán Népköztársaság ügyvi- 
j vője.
/ a pionírok‘leírhatatlan lelkese

déssel ünnepelték A Román Mun
káspártot és í. kormányt- A pionír 
palota átvételekor lelkesen tün
tetlek a Szovjetunió dicsőséges 
népe mellett, éltették a felszaba
dító Szovjet Hadsereget és mele
gen tüntettek a gyermekek leg
kedvesebb barátja, Sztálin elvtárs 
mellett.

Az ünnepséget Gheorghe lop. 
az IMSz bukaresti szervezetének 
titkára nyitotta meg, majd Dro- 
can Petre, az IMSz Központi Ve
zetőségének titkára ismertette a 
nap jelentőségét.’ ’A szónok beszé
dében rámutatott, hogy junius 
1-ét a földkerekségen mincénütt, 
minden városban és falun meg- 
ünneplik.. Szülők, anyák, testvérek 
határozott békeakaratukat, 'nyilvá
nítják, amely gátat emel az. an
gol-amerikai '"imperialisták hábo-

, rus tervei elé.’
A Román Népköztársaság dolgo- 

zói a Nemzetközi ■ Gyermeknapot 
a dicsőséges Szovjet Hadsereg által

Egyre fohosódó lendülettel végzifi:
a dolgegé fOMmöwsek a gyomlálást és kapálást

A kpdvezö időjárás közepette, 
lendületesen végzik a dolgozó 
földművesek a nővénygondozásl 
munkákat A gyom Iái ás befeje
zéshez közeledik és igen sok olyan 
község van. ahol a dolgozó föld
művesek már teljesítették a ku
korica és az egyéb kapésnövények 
első kapálását.

NASZÓD MEGYÉBEN

junius 2-ig a gyomlálások 91.01 
százalékát teljesítették a dolgozó 
földművesek. A kapálásokban 
69.19 százalékos eredményt értek 
el- A kukorica kapálását 67.07, 
a burgonya kapálását 72.67,, a nap
raforgó kapálását 71.98. a bab ka. 
pólósát 59.53. a takarmányrépa 
kapálását 7696. a hagyma kapá-

Két hét alatt 492 ezer lej értékű 
anyagmegtakaritás a „Sodrony- 

ipar"-nál
ARANYOSGYÉRES. - (Tu

dósítónktól.) A ..Sodronyipm" 
dolgozói lendületesen tovább 
folytatják munka vorsnuyükek 
Az üzemi pártazervuzet irányí
tásával, a .szakszervezet, vala
mint a hékovédnlmi barei bi
zottság erőteljes munkára ser
kenti a gyár dolgozóit, hogy 
mennyiségileg é.s minőségileg 
idő előtt telje,sittek előirányza
tukat..

Május első tiz napjaban nagy
szerű eredményeket, valósítot
tak meg. A havi előirányzatot 
a fémöntődo 57, a vashuzalok 
osztálya 54, OZ acélhuzalok osz

felszabadított és a munkásosztály 
élcsapata, a RMP irányításával a 
szocializmust építő hazában ün
nepük. ...

A pionirpalota megnyitó ünnep
ségének résztvevői a következő 
táviratot küldték Sztálin elvtárs
ihoz:

DR AGA SZTÁLIN ELVTÁRSI
Mi, a Román Népköztársaság 

fővárosának Pronitjai írjuk ezeket 
a sorokat önnek, atyánknak és 
legszeretettebb barátunknak.

Ma, a Nemzetközi Gyermekna
pon, szeretett Román Munkáspár
tunktól és a kormánytól uj, csoda
szép ajándékot kaptunk: a Pionír
palotát.

Kimondhatatlanul boldogak va
gyunk, drága Sztálin elvtárs, hogy 
mostantól fogva saját palotánk 
van,- amelyet a Szovjetunió pionír
palotájának mintájára rendeztek 
be. Ide jövünk majd szabad 
időnkben, számos dolgot tanulha
tunk itt az iskolában tanultakon 
kívül. Tanulni fogunk a nagy Le
nin életéről, és áz önéről, szere
tett Sztálin elvtárs.

A palotában számos önképzőkör, 
történelmi, földrajzi, fizikai, vegy
tani, zene meteorológiai kör, stb.
van.

A népi demokratikus rendszer 
számtalan örömet szerez nekünk. 
Több.'mint öt éve, hogy á, legyőz
hetetlen szovjet katonák az Ön 
vezetésével elhozták nekünk a 

- szabadságot s azóta sok csodálatos 
dolog történt az életünkben-'Ma, 
a mi drága hazánkban, nagyon 
szeret bennünket a Párt, segít 
bennünket, hogy egészségesen és 
felvilágosodottan nöjjünk fel- Ré
tégen tanulunk, van táplálékunk, 
öltözetünk, vannak könyveink, 
sportolunk, színházba, moziba já

lását 99.29, egyéb növények kapá
lását pedig 84-42 százalékban tel
jesítették.

A növénygondozási munkála
tokkal egyidejűleg a termény
betakarításra készülnek a dolgozó 
földművesek

SZAMOS MEGYÉBEN 
a gyomlálásra előirányzott 69.588 
hektár földterületből, 57.011 hek
táron végezték el ezt a munkát.

A kapálások menete a követ
kező- napraforgó: az előirányzott 
3626 hektáron, első kapálást 3616, 
a második kapálást 171 hektáron 
teljesítették. Burgonya: az elő
irányzott 41 ezer hektáron az első 
kapálást 37.375, a második kapá
lást 443 hektáron teljesítették 
Bab: az előirányzott 217 hektáron 

tálya 53, a cincző-osziály 53 és 
a szeg-gyár 50 százalékban tal- 
jositette. Ez a tény utal arra, 
hogy ezek az üzemrészek előre
láthatólag idő előtt teljesítik a 
utána túlszárnyalják májusi 
előirányzatukat.

Május első felében nagy ta
karékossági verseny indult a 
dolgozók körében. Eredmény: 
100(1 kiló ólomlmllndékof. SliU) 
kiló rezet és 1(W kiló hronzhnl- 
ladéknt takarítottak meg s dol
goztak fel újra. E nagymennyi
ségű anyagmegtakariüis 492.000 
lej értékű.

runk és kirándulunk csodaszép 
országunk hegyeire és mezőire. 
Mindezt Önnek köszönhetjük, sze
retett atyánk

De mi tudjuk azt is, Sztálin elv
társ bogy vannak még rossz em
berek a világon, akik azt szeret
nék, hogy mi újra úgy éljünk, 
mfjnt egykoron, nyomorúságban, 
éhezve. Az amerikai és angliai Im
perialisták uj háborút akarnának 
csinálni, hogy megöljenek és meg
csonkítsanak bennünket, hogy le
öl dnssék szüleinket és testvérein- 
két.

De mi tudjuk, hogy ellenük bar 
colnak az egész világon a becsüle
tes emberek, a mi jő barátaink- 
Tudjuk, bogy az imperialisták el
len küzd a béke híveinek világ
frontja, élén a dicsőséges Szovjet
unióval. és annak nagy vezetőjé
vel, á mi szeretett Sztálin elvtár
sunkkal.

Ma, a Nemzetközi Gyermekna
pon, amikor megkaptuk a Pionír
palotát. mi pionírok kötelezettsé
get vállalunk szeretett Pártunk 
és Ön előtt, hogy egyre többet, 
egyré jobban tanulunk, hogy be
csülettel viseljük büszkeségünket: 
vörös nyakkendőnket és napról- 
napra, óráről-órára, percről-percre 
készüljünk fel arra, hogy testvé
reink, a szovjet pionírok példá
jára, a béke és szocializmus hű 
harcosaivá, Lenin és Sztálin ma
gasztos ügyéhez hűséges harcosok
ká vá’junk.

• Még egyszer megköszönjük ön
nek, Szeretett atyánk, mindazt, 
amit értünk tett és tesz és innen, 
a mi: Palotánkból forró, vidám 
pionirüdvözletünket küldjük ön
nek.

a roman népköztársa
ság fővárosának 

pionírjai

az első kapálást 164, a második 
kapálást 12 hektáron teljesítették. 
Takarmányrépa: az előirányzott
261 hektáron az első kapálást 164, 
a második kapálást 12 hektáron 
teljesítették. Burgonya: az elő
irányzott 4086 hektáron az első 
kapálást 3871, a második kapálást 
461 hektáron teljesítették.

A megye területén a terménybe- 
takarítás előkészítésére és a gép
javítás teljesítésére kell fokozott 
figyelmet fordítania az ideiglenes 
bizottságnak.

KOLOZS MEGYÉBEN
a dolgozó földművesek a növény
ápolási munkálatokat az alábbi 
mértékben teljesítették junius 
2-ig:

Az egeresi járásban 4631 hek
táron végezték cl a gyomlálást, 
3656 hektáron a kapálást. Az apa- 
b’dai járásban 6189 hektáron a 
gyomlálást. 6112 hektáron a kapá
lást. A borsai járásban 4702 hek
táron a gyomlálást, 4051 hektáron 
a kapálást. A kalotai járásban 
2968 hektáron .a gyomirtást. 727 
hektáron a kapálást. A kolozsvári 
járásban 4550 hektáron a gyomlá- 
lást. 4768 hektáron a kapálást. A 
Ryalui járásban 3208 hektáron a 
gyomlálást, 1544 hektáron a ka
pálást. A hid.'i’m.i-i járásban 4762 
hoktáron n gyomlálást. 4975 hek
táron a kapálást. A bánffyhunyadi 
járásban 8975 hektáron a gyom ló 
lást, 4061 hektáron a kapálást. A 
mócsl járásban 7115 hektáron a 
gyomlálást. 7637 hektáron a kapá
lást. A sármárt tárásban 7710 hók. 
táron a gyomlálást és 8251 hektá
ron a kapálást.

A növényápolás: munkálatok
kal cgvfdcfílleg a megye területén 
élénk Ölemben folynak a fermópy- 
begyüjtésl munkálatokra való elő
készületek.
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Hírek a Szovjetunióból I Vizsgák előtt

Alapos felkészültséggel hálálják meg
körültekintően gaz
dálkodnak A DONYEC- 
medencei munkások

A donyec-medencei „15 év a 
Komszomol megalakítása óta" 
nevű fémárugyár vasszerkezeti 
osztályán nagyon megfontoltan 
gazdálkodnak. A sztahanovisták, 
művezetők és mérnökök heten
ként termelési értekezletet tarta
nak, és azon kiértékelik a mun
ka termelékenységének eredmé
nyeit.

A műhely takarékossági ter
vet dolgozott ki. Bezrodadi tech
nikus kezdeményezésére bevezet
ték az észszerű vágási grafikont. 
Ez lehetővé teszi a fém tökéle
tesebb felhasználását. A heggesz- 
tők az elektródák uj módszerü 
alkalmazását javasolták, s ezzel 
közel felére apadt azok fogyasz
tása. A kenőanyag-fogyasztást 
is 50 százalékkal csökkentették.

A gyár minden termelőosztálya

áttér a megfontolt gazdálko
dásra.

UJ SZOVJET TRAKTOR

Egyre szélesebbkörü alkalma
zást nyernek a mezőgazdaságban 
a termelékenyebb és gazdaságo
sabb Diesel-motoros traktorok. 
Ezek 33 százalékkal takaréko
sabbak mint a benzinnel mükö- 
dőek. Igen jó eredményeket értek 
el a .,HTZ-7" és „SÓT" jelzésű 
traktorokkal. Az előbbit a char- 
kovi traktorgyárban állították 
elő, s a konyhakerteknek és az 
erdősítendő területeknek szánták.

A többi szovjet traktoroktól 
eltérően a „HTZ-7" előre és hát
rafelé egyforma gyorsan, halad. 
Kéthengeres motor hajtja.

A SZOVJET MEZŐGAZDA
SÁG VILLAMOSÍTÁSA

A Szovjetunióban rendkívül 
nagy lendületet vett a mezőgaz
daság villamosítása. Háromszor 
annyi villamosított kolhoz van, 
mint a Nagy Honvédő Háború 
előtt volt. Tavaly tizszerannyi

A gyermekvédelem első> feltétele a világbéke megvédése
PÁRIZS. — (Agerpres.) A 

Nemzetközi Gyermeknap rende
zésére alakult nemzetközi bi
zottság junius 1-i gyermeknap 
alkalmából felhívást tett közzé. 
Ă felhivág megállapítja, hogy a 
Nemzetközi Gyermeknap egye
síti az összes jóhiszemű embere
ket, megérteti velük a háborús 
gyújtogatok bűnös terveiben 
rejlő veszélyt és arra ösztönzi 
őket, hogy fokozott erővel száll- 
janak síkra a gyermekek jövő
jének biztosításáért. A felhívás 
hangsúlyozza, hogy a gyermek
védelem föfeltétele a béke meg
védése. ezért felszólítja a világ 
Összes férfiait és asszonyait, 
hogy széles körben gyűjtsenek 
aláírásokat az atomfegyver meg
tiltását követelő békefelhivásra.

A felhívást Eugenie- Cotton 
és Marie-Claude Vaillant-Cou- 
tónrier, a Demokrata Nők Világ
szövetsége részéről; Guy de 
Boisson és Kutty Hoockhani. a 
Demokratikus Ifjúsági Világ
szövetség nevében, Paul Dela- 
noue, a SzVSz-hez tartozó Peda
gógusok Nemzetközi Szakmai 
Szövetsége részéről: Manhes ez
redes a FIAPP nevében. Miran- 
de Thomas a Demokrata Jogá
szok Nemzetközi Egyesülete. Jo- 
sef Grohman a Nemzetközi 
Diákszövetség és Anne Fonte- 
í>ay a Nemzetközi Újságíró Szer
vezet nevében irta alá.

A felhívást a nemzetközi 
szervezeteken kivül a különböző 
országok kiváló közéleti szemé
lyei. tudósok és művészek is 
aláírták.

SOK OLASZ KÖZÉLETI 
SZEMÉLYISÉG CSATLA
KOZOTT A STOCKHOLMI 
BÉKEFELHIVÁSHOZ

RÓMA. — (Agerpres.) A TASS 
jelenti: Az olasz közéleti és kul
túráiét: személyiségek csoportja 
csatlakozott a stockholmi béke- 
felhiváshoz. A békevédelmi bi
zottság kezdeményezésére Ró
mában nagygyűlés', tartottak, 
amelyen Vittoria Emmannel On
tandó, volt miniszterelnök, je
lenleg az olasz parlament kor
elnöke elnöké’i Fzcn a gyűlé
sen resztvettek az. élenjáró olasz 
szenátorok, képviselők. írók <•- 
ujságirók

Bonomi, a szenátus elnöke <•« 
a Kö-.társaság vn',| elnöke De 
Nlcoln 'ev/kenven r é«zt vettek 
a gyűlés eb '< -/itcsebcii. A gyű
lés végén Orlnndo felolvas';, nr 
értekezlet résztvevőinek 
vasát az ol"sz r'u'inpo!-
gárokhoz. :imel: b"i: "< rik !;ngy 
követeljék az atoinboinba hfisz- 
liála’á11>ik betiltás it - hiigv ’.tci 
lék el nzi n kormányt, 'iw v 
elsőnek használja az .'itonibmn- 
hát bármely nép ellen, morf ez 
a kormány felelős uz emberiség 

ellen elkövetteti esetleges bűn
tényért-

9,482.422 BÉKEALÁIRAS 
A CSEHSZLOVÁK KÖZ
TÁRSASÁGBAN

PRÁGA. — (Agerpres.) A CE- 
ȚEKA hírügynökség jelenti: A 
Csehszlovák Köztársaságban le
zárult a Béke Hívei Világkon
gresszusa Állandó Bizottsága 
stockholmi felhívására való alá
írások gyűjtése. Kilencmillió 
482 ezer 422 személy irta alá az 
atombomba használatának meg
tiltására vonatkozó felhívást.

WILHELM PIECK KÖZ- 
TÁRSASÁGI ELNÖK FO
GADÁSA A KÜLFÖLDI 
VENDÉGEK TISZTELE
TÉRE

BERLIN; — (Agerpres.) Wil- 
helm Pieck, a Demokratikus 
Német Köztársaság elnöke a né
met ifjúsági találkozó befejezé
se alkalmából fogadást rende
zett a külföldi küldöttek tiszte
letére. A fogadáson jelen vol
tak a kormány tagjai, élükön 
Ottó Grotewohl miniszterel
nökkel. a Szovjetunió diplomá
ciai küldöttsége, valamint a 
többi diplomáciai megbízottak, 
a szovjet ellenőrző bizottság ré
széről Iljiesev elv társ és mások.

A külföldi küldöttek közül 
megjelentek a fogadáson Kocse- 
maszov elvtárs, a Komszomol 
titkára; Hja Ehrenburg; a Sza
bad Német Ifjúság Szervezete 
Központi Tanácsának tagjai; 
valamint a német demokratikus 
pártok és szervezetek kiküldöt
tei.

ÚJABB ÁRLESZÁLLÍ
TÁSOK A DEMOKRATI
KUS NÉMET KÖZTÁR
SASÁGBAN

MOSZKVA. — (Agerpres.) A 
Szovjetunió önzetlen támogatá
sa révén és a népi demokratikus 
országokkal való együttműködés 
következtében a békés építő 
munka lehetővé teszi a Demo
kratikus Német Köztársaság 
dolgozói életszínvonalának eme
lését.

Két hónappal ezelőtt az ál
lam; és szövetkezeti kereskede
lemben 40 százalékkal csökken
tettek a zsiradék 25 százalékkal 
a hús ural. Most a nemet kor- 
m-'Hiy újabb árleszállítást lép
tetett életbe. Huszonegy száza
lékkal csökkent a sertéshús. 12 
-zúzalékkal a borjúhús. 18 sza- 
zu.ekkal a zsiradék es 30 sza 
zai'-kkal a tojás ára

KÉMEK PERE A CSEH
SZLOVÁK KÖZTÁRSA
SÁGBAN

, FRAGA. — (Agerpres.) A C'E- 
'll’-KA hírügynökség jelenti; A 

kolhozt villamosítottak, mint 
1940-ben. A falusi villanytelepek 
teljesítőképessége két és félsze
resére nőtt.

RUBINT CSILLAG A MOSZ
KVAI EGYETEM TORNYÁN
Május 13-án az épülőfélben lé

vő moszkvai uj egyetem legma
gasabb pontján a huszonötödik 
emeleten kitűzték, a háború előt
ti newyorki kiállításon bemuta
tott rubint-csillagot. Ez a csillag 
jelzi majd, miként tesznek eleget 
az építők szocialista kötelessé
güknek és abban a mértékben ke
rül mind magasabbra, ahogyan 
az épités közeledik a befejezés
hez.

Az építkezési telep élenjáró 
munkásai újabb sikerekkel ünne
pelték a csillag kitűzésének nap
ját. Kárelov Mihail kőműves bri
gádja egy váltásban kétnapí nor
mát végzett. PritcsuJc Nikolaj 
asztalos brigádja is ugyanilyen 
mértékben teljesítette a normát. 
A vakolok munkaközössége je
lentősen túlhaladta az előirány
zott napi munkatervet.

A rubint-csillag Moszkva min
den részéről jól látható.

prágai állami törvényszék szer
dán reggel megkezdte 13 kém 
és áruló bünperének tárgyalá
sát, akik a Csehszlovák Köztár
saság ellen tevékenykedtek, A 
vádirat megmutatja, hagy az 
imperialista országok prágai 
diplomáciai megbizottaival ösz- 
szeesküvést szőttek a Csehszlo
vák Köztársaság népi demokra
tikus rendszerének felforgatá
sára.

KUDARCOT VALLOTTAK 
A SÁRGA SZÁKSZERVE. 
ZETEK AUSZTRÁLIÁ
BAN

SYDNEY. — (Agerpres.) Az 
ausztráliai szakszervezetek ta
nácsa 59 szavazattal 44 ellenében 
úgy döntött, hogy nem csatlako
zik a jobboldali szakszervezetek 
úgynevezett internacionáléjához.

A haladószellemü szakszerve
zeti mozga’ ■’ győzelme annál 
jelentősebb, mert egybeesik a 
reakciós Mehzieo-kormánynak a 
szakszervezeti jogok elleni had
járatával. A kormány reakciós 
törvénytervezete áliamellenes 
cselekedetnek akarja minősíteni 
a szakszervezetek tevékenységét.

Az ausztráliai reakció nyilt 
támadása a munkásosztály el- 

. len, a Kommunista Párt betil
tására és a munkásjogok letip- 
rására irányuló törekvései szo
rosan összefüggenek az angol
amerikai imperialisták politikai 
célkitűzéseivel. Nagybritánniá- 
nak sürgősen'ágyuföltelékre van 
szüksége a maláji nép szabad
ságharcának elfojtására. Ausz
trália. mint domínium a legkö
zelebb fekvő félgyarmati terü
let az angol imperialisták szá
mára. Innen akarják a végve
szélybe került angol csapatok
nak-az újabb erősítést küldeni.

Camborrai jelentés arról szá
mol be. hogy Menzies ausztrá
liai miniszterelnök a parlament

ben kénytelen volt beismerni, 
hogy a „maláji helyzet az utób
bi hónapokban ielentékenyen 
rosszabbodott" Kifejtette, hogy 
:t maláji szabadságharcosok 
egyre hevesebben küzdenek és 
magukhoz ragadták a kezdemé
nyezést.

A Ménzies-kormány viszont 
lói tiul.’.ii hogy öntudatos mun
kássággal nem tehet azt. amit 
éppen akar Nem küldheti mé
szárszékre az angol lordok yn- 
ranc-árn Az ansz'ráliai mun
kásosztály mozgató ereje a 
Kommunista Párt és ennek irá
nyítása alatt a szakszervezetek. 
Ezért akarja Menzies miniszter- 
elrök ningfosz.lii n i törvényes 
.urnáitól a Kommuni>‘ i Pártot 
és n haladó szakszervezeteket. 
Kísérlete hiábavaló: n munkás, 
egység szétzúzására irányuló 
cselfogása kudarcot szenvedett.

a tanulók a RMP 
szeretetteljes

Befejezés felé közeledik az is
kolai év. Rövidesen uj káderek 
kerülnek a termelésbe, uj diákok, 
munkások és dolgozó földműve
sek gyermekei kerülnek felsőbb 
osztályokba vagy felsőbb isko
lákba.

Levelezőink arról a kemény 
munkáról és erőfeszítésről szá
molnak be, amelyekkel különbö
ző iskolákban készülnek és álla
nak vizsgára a tanulók, hogy 
Népköztársaságunknak a szocia
lizmusnak jó építőivé, a béke 
szilárd támaszaivá válhassanak.

A felvinci állami elemi isko
lában a tantestület munkaközös
sége kidolgozott terv alapján ké
szíti elő a gyermekeket az évvégi 
vizsgákra. A növendékeket ta
nulmányi csoportokra osztották. 
A jobb tanulók segitiik a gyen
gébbeket, a tantestület tagjai 
pedig naponta külön órákat tar
tanak minden egyes tárgyból. 
Különös hangsúlyt helyeznek a 
VH. osztályos tanulókra, akik 
most végzik a ciklust és vagy az 
életbe, vagy középfokú szaldsko- 
lába kerülnek. Egyik legnagyobb 
eredmény az az összhang és me
leg egyetértés, ami tanár és 
diák, román és magyar nemze
tiség között fennáll. Ezért min
den elismerést megérdemel Irsai 
Éva igazgató-tanárnő és Albu 
Vasile igazgató-tanító.

Vizsgákra készülnek a mára- 
marosszigeti IPEIL erdőkiterme
lési és faipari szakiskola növen
dékei is. Jó eredménnyel folynak 
a dolgozatírások. A növendékek 
tanulmányi csoportokba osztva 
segítenek egymáson. Műhelygya
korlatot a máramarosszigeti fü- 
részgyárban végeznek, naponta 
4 órán keresztül. Sok tanuló ki
tűnt a munkában. A tanév befe
jezése után az isko’a tanulói egy

A székelyföldi körzeti kulturversenyek 
a béke s a szocializmus építése melletti 

tüntetés jegyében zajlottak le
Az elmúlt vasárnap hatalmas 

érdeklődés mellett zajlottak le a 
székely megyékben a kulturott
honok közötti versenyek. E ver
senyek, méreteikben, tartalmuk
ban és jelentőségükben messze 
felülmúlják az elmúlt tavaszi 
versenyeket. Hatalmas odaadás
sal láttok munkához a székely 
megyék kulturotthonai, hogy mi
nél jobb eredményekkel válaszol
janak a Szatmár, Putna, Neamt, 
illetve Bakó megyei kulturottho
nok felhívására. Az egyházi reak
ció és a kulákság eredménytele
nül használta a legaljasabb mód
szereket. nem vethetett, gátat a 
hatalmas arányokban kibontako
zó kulturversenyek elé. Az el
múlt vasárnap távoli községekből 
is ezrével özönlöttek a szórakoz
ni és tanulni vágyó dolgozó föld
művesek a felvirágozott szabad
téri színpadok felé.

CSIK MEGYÉBEN 
közel 40.000 néző vett részt a 22 
körzet versenyén. Szabadtéri 
színpadok várták mindenütt a 
szereplőket, fellobogózott autók 
cs szekerek vonultak végig az 
utakon. Csikmadarasról például 
30 szekér vitte az érdeklődőket 
Dánfalvára. De a kulturcsopor- 
tok es a szereplők száma is meg- 
haladto az eddig; versenyekben' 
részvevőket: 179 csoport 2885 
szereplője ve;,- részt a verse
nyeken. Számtalan kulturcso- 
po’lj, énekkar lánccsopori -s 
izinjátszc csoport tűnt ki a ver 
senyeken, amelyek mezei ünnep 
ségekkel zárultak.

HÁROMSZÉKEN 
2397 szereplő és közel 20.000 né
ző vett részt a körzet; versenye

s a dolgozó nép 
gondoskodását
hónapi munkagyakorlatra men
nek az erdei fakitermelő egysé
gekhez.

A vizsgák előtti sokoldalú el
foglaltságuk ellenére, a tanulók 
gondot fordítanak politikai szín
vonaluk emelésére is. öt politi
kai kört alakítottak, amelyeken 
az IMSz szervezeti szabályzatát 
dolgozzák fel.

A tordai kerámiai szakiskola 
II. éves növendékei már a mult 
hónapban megkezdték a vizsgát. 
Hirtelenül kapták a rendelkezést 
a vizsgák megkezdésére, g így 
komoly erőfeszítéseket kell ten
niük, hogy a követelményeknek 
eleget tehessenek.

A tapasztalat ebben az isko
lában is azt mutatja, hogy az 
internátusbán lakó tanulók fel
készültebben állanak vizsgára. 
A kintiaké tanulóknak nagyobb 
nehézségei vannak, sok tekintet
ben fegyelmezetlenebbek. Egye
seknek politikai színvonaluk sem 
elég fejlett, nem olvasnak rend
szeresen újságokat. Több tanuló 
azt hozta fel mentségül, hogy ott
hon is le vannak kötve. A szü
lőknek azonban meg kell érte
niük, hogy a diák legfontosabb 
feladata a komoly és elmélyült 
tanulás, mert csak ezzel válhatik 
a szocializmus építésének jól fel
készült harcosává.

A tanulók túlnyomó többsége 
azonban tanulással, minél komo
lyabb felkészültséggel akarja 
meghálálni a Párt s az egész 
dolgozó nép iránta tanúsított sze- 
retetét és gondoskodását. így 
akar kemény harcosává válni a 
béke sokmilliós táborának.

(Schönauer József, Asztalos 
Mária és Pataki József leve
le, illetve tudósítása nyomán)

ken. Már a versenyeket megelő
zőleg egy egész sereg kulturális 
rendezvénynek váltak színhelyei
vé Háromszék megye községei. A 
Tudomány és Kulturaterjesztő 
Társaság keretében a legjobb er
délyi magyar irók és tudósok 
közreműködésével nagy érdeklő
dés közepette tartottak előadá
sokat a különböző falvakban. 
Nagy István és Molter Károly 
irók vezetésével 22 ilyen előadást 
rendeztek Háromszéken. A ko
lozsvári Állami Magyar Színház 
művészeinek egyik csoportja 8 
előadást tartott a háromszéki 
községekben. A Sepsiszéntgyör- 
gyön rendezett repülőbemutatót 
szintén nagy érdeklődés kisérte. 
A kulturveirsenyekkel párhuza
mosan az ifjak százait mozgósí
tó sportversenyek zajlottak le. 
A nagyszabású kulturmunka a 
Nemzetközi Gyermeknap méltó 
megünneplésének előkészületei
vel fonódtak össze. Az elmúlt va
sárnap a megye különböző köz
ségeiben 470 iskolásgyermek ka
pott piros nyakkendőt. A hatal
mas lelkesedés közepette lezaj
lott körjeti kulturversenyek 
mindenütt a béke és a szociális- 
mup melletti lelkes tüntetések 
alkalma: voltak.

A díjnyertes köz.ségck kultur
otthonai járásonként junius 18- 
án mérik össze tudásukat. Külö
nös dicséret illeti a körzeti ver
senyben tanúsított szereplésükért 
a torjai, bácstclckí. retyi s a gi- 
dófalvi kulturotthonok müked 
velő csoportjait, valamint az alig 
egy hónappal ezelőtt megalakult 
lisznyópataki tánccsoportot.
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« munkaködex törvényer'?

i. fejezet

Általános 
intézkedések

i. SZAKASZ. — A ®u?.k£?k°- 
dex megállapítja a k?’°k*;  
szerződések és a mU ' 
zödések szabályait, a műn a es 
a fizetési normákat, a mun^' 
és pihenőidőt, az anyagi fele
lősséget és térítéseket, a mun
kavédelmet, társadalombiztosí
tást, a munka jogrendszerei, va

II. FEJEZET

A kollektív munkaszerződésekről
3. SZAKASZ. — A kollektív 

munkaszerződés, egyrészt a vál
lalatok és intézmények munká
sait és tisztviselőit képviselő 
szakszervezeti bizottságok, más
részt az alkalmazók között lét
rejött megegyezés. A kollektív 
szerződés utján állapítják meg 
mindkét fél kötelezettségeit, 
úgymint:

a) a termelés menetét az álla
mi terv teljesítése érdekében;

h) a dolgozók munka- és élet
feltételeinek javítását.

4. SZAKASZ. — A magán
szektorban megkötendő kollek
tív munkaszerződésekben meg
állapítják:

á) A munkaadók kötelezettsé
geit a munkások és tisztviselők 
munka- és életfeltételeinek meg- 

' javítására.
b) Az allammal szembeni kö

telezettségeket.
5. SZAKASZ. — A kollektív 

szerződésben megállapított fel
tételek az összes alkalmazottak
ra vonatkoznak, függetlenül at
tól. hogy tagja-e vagy nem a 
szerződést megkötő szakszerve
zetnek.

6. SZAKASZ. — A kollektív 
szerződések maximális időtarta
mát minisztertanácsi határozat
tal állapítják meg Az OSZT-csal 
egyetéiíésben.

7. SZAKASZ. — A kollektív 
szerződést Írásban kötik meg és 
mindkét szerződő fél aláírja.

A köllekti-n szerződéseket’ a vezeti
szakminisztériumban, valamint tékes egységek
az illető szakszervezeti szövetsé- ellenőrzik a kollektív
gek központi bizottságánál végrehajtását.

III. FEJEZET

A munkaszerződések

időtartamra, 
időtartamra, 

munka el-

Véglegcs al- 
a jelöltnek 

meg.

12. SZAKASZ. — A munka
szerződés írásbeli vagy szóbeli 
megegyezés, mely szerint az 
egyik fél — az alkalmazott — 
kötelezi magát, hogy meghatá- 
rozott^ javadalmazás ellenében 
munkát teljesít egy másik fél
nek, a munkaadónak.

Függetlenül attól, hogy léte
zik-e kollektív szerződés, vagy 
sem. a munkaszerződést meg 
kell kötni.
13. SZAKASZ. — A munka- 

’ szerződés megköthető:
a) meghatározott
b) határ.,zatlan
c) meghatározott 

végzésére.
14. SZAKASZ. —

halmozás céljából 
próbaidőt b:: f á r o z n í t k ' ” m
amely nem hhof több 6 napnál a mnnl’á'émál. 12 nappá? a

■ tísztvisrlol’iicl <-s át) napná] azok 
esetében, akiket felelössségtoljeR 
beosztásra alkalmaznak.

A próbaidő leteltével a-/, ered, 
menj- arányában alkalmazzák 
vagy nem. a jelöltet.

Amennyiben a jelöltet nem 
alkalmazzák, ledolgozott, idejé
ért a megpályázott beosztás 
alapfizetésének megfelelő ösz- 
szeget fizetik ki.

15. SZAKASZ. — Nem lehet 
megkövetelni, bogi- az alkalma
zott olyan munkát, teljesítsen, 
amely nem egyezik alkalmazá
sával. vagy pedig olyan mun
kát. amely nyilván valóan veszé
lyezteti eletet, vagy egészségét.

Amennyiben ideiglenesen nin
csen lehetőség arra, hogy az, al
kalmazottnak olyan munkát ad- 
jnnak, mint nmire alkalmazták, 
jnás munkárn is beosztható, fi

lamint a munkával kapcsolatos 
összes többi problémákat.

2. SZAKASZ. — A munkakó
dexet egyrészt az alkalmazot
takra — munkásokra és tiszt
viselőkre — alkalmazzák, más
részt az állami szervekre és 
intézményekre, az állami válla
latokra és az állami gazdasági 
szervekre, a szövetkezeti szer
vekre és a társadalmi jellegű 
szervezetekre, valamint azokra 
a magánszektorhoz tartozó fizi
kai és jogi személyekre, akik 
bérmunkát használnak. .

jegyzik be, amelyek kötelesek 
megvizsgálni, hogy:

a) biztositják-e a kollektív 
szerződések előirányzatai az ál
lami terv teljesítését;

b) nem teremtenek-e e szerző
dések a munkakódex intézkedé
seivel ellentétes helyzetet. Ilyen 
esetben megsemmisítik a szerző
désben foglalt ellentétes ponto
kat és a munkakódex megfele
lő intézkedéseivel helyettesítik.

8. SZAKASZ. — A kollektív 
szerződések bejegyzésük napján 
lépnek életbe.

9. SZAKASZ. — A kollektív 
szerződések megőrzik érvényes
ségüket a megállapított időtar
tamra. függetlenül a szerződő 
vállalatok vagy intézmények 
szervezésében bekövetkezhető 
változásoktól és függetlenül az 
illető vállalatok vagyonában .be
következhető változásoktól.

Amennyiben a szerződő válla
lat valamely egysége megváltoz
tatná termelési tárgyát, a kol
lektív szerződést az uj helyzet
hez kell álíikitáni.

10. SZAKASZ. — A kollektív 
szerződés uj időtartamra való 
meghosszabbítása, valamint a 
szerződés végrehajtása során, a 
szerződő felek megegyezésével 
történő bármilyen módosítás, 
vagy kiegészítés, a munkakódex
7. és 8. szakaszának előírásai- 
szerint kell történjék.

11. SZAKASZ. — A szakszer-- 
szervek, valamint az ille-

adminisztrációi 
szerződés

gyelembe véve az alkalmazott 
szakképzettségét.

Kivételes esetben, a munka
egység működését, vagy egyes 
személyek életét veszélyeztető 
körülmények megelőzésének ér
dekében, az alkalmazottat képe
sítésének megnemfelelő munká
val is meg lehet bízni.

Az alkalmazott fizetése ezek
ben az esetekben nem csökkent
hető ég ha az ideiglenesen rábí
zott munka bértáblázata maga
sabb díjazást irányoz elő. fize
tését felemelik.

16. SZAKASZ. — Az alkalma
zott áthelyezhető egyik vállalat
tól más vállalathoz, vagy egyik 
helységből más helységbe; az 
utóbbi esetben az alkalmazott
nak megtérítik a saját, valamint 
családja és háztartása átköltöz
tetésére fordított tényleges ösz- 
szeget és a legutóbbi három hó- 
napos fizetési átlagának alapján 

n,api fizetésével egyenértékű 
a (alanyt kap.
n,í™O"nyilí?n alkalmazott

‘ ^.vezik bele áthelyezésé- 

-mk^eSdést. fc,bor-thatjaa 

7 »lt ~ ^z olkalma-
má;

vállalathoz. vAgyP nt/n7 T8 

ma nem haladhat ir
napot Ha a kiküi(fe^^cJh^ 
. ,1'?. 'dó tartamot. a ki
küldetés a!vezényléssé alakul.

A kiküldetésben lévő átvezé
nyelt alkalmazottak javadalmn- 
z»si ^’gait valamint nz átvo- 
•zenylcs időtartamát miniszter

tanácsi határozattal szabályoz
zák.

18. SZAKASZ. — A munka
szerződés megszűnik:

a) a felek közös beleegyezé
sével;

b) a meghatározott időpont le
jártával, vagy a szerződéses 
munka befejezésekor;

c) a felek egyikének kérésére, 
ha a törvény megengedi.

19. SZAKASZ. - Indokolt 
esetben az alkalmazott kérheti a 
meghatározatlan időre kötött 
szerződés felbontását.

A munkaadó köteles az ilyen 
kérést vételétől számított 14 na
pon belül elintézni.

20. SZAKASZ. — A meghatá
rozatlan időre, vagy a határo
zott időre kötött szerződés a 
munkaadó kérésére, a követke
ző esetekben bontható fel:

a) az illető egység teljesen 
vagy részlegesen feloszlik;

b) csökkenti tevékenységét;
c) egy hónapnál hosszabb 

időre szünteti be tevékenységét;
d) az alkalmazott nem felel 

meg a rábízott feladatnak;
e) az alkalmazott nem teljesíti 

rendszeresen a- munkaszerződés
ből, vagy a belső rendszabályok
ból eredő kötelezettségeket;

f) az alkalmazottat bűnügyi 
jellegű, cselekményért Ítélték el, 
ha ez á cselekmény munkájával 
kapcsolatos és emiatt alkalmat
lanná válik a munkára;

g) az alkalmazott több mint 2 
hónapja letartóztatásbn van;

h) munkaképességének elvesz
tése miatt az alkalmazott több 
mint három hónapja hiányzik a 
munkából;

i) terhesség vagy szülés kö
vetkeztében munkaképességet 
vesztett nő alkalmazott, aki a 
89 szakaszban előirt szabadság 
lejárta után több mint három 
hónapja nem jelentkezik mun
kára;

j) az alkalmazott által elfog
lalt beosztásba biróilag vissza
helyezik azt az alkalmazottat, 
aki előzőleg az illető beosztást 
betöltötte.

21. SZAKASZ. - A 20, sza
kaszban előirt esetekben a mun
kaszerződés felbontását a követ-
kezők végzik:

a) a „d, e, f és g“ pontokban 
előirt esetekért a munkaviszá^ 
iyokat megoldó bizottság;

b) a többi pontokban előirt 
esetekben a munkaadó, aki er
ről Írásban értesíti az alkalma
zottat. Az elbocsátott alkalma
zott megtámadhatja ezt az in
tézkedést a munkaviszályokat 
megoldó bizottságnál;

c) valamennyi pontban előirt 
esetekben a megfelelő adminisz
tratív szervek, ha felelős beosz
tású alkalmazottakról van szó;

d) valamennyi pontban előirt 
esetért, ha az a magánszektor 
alkalmazottaira vonatkozik, a bí
róság.

Azon alkalmazottak munka
szerződésének felbontását, akik 
a szakszervezeti bizottságok tag
jai, a fenti bekezdésekben fel
sorolt. szervek végzik az illető 
szakszervezeti bizottság hozzájá
rulásával.

22. SZAKASZ. — A szolgálat 
elhagyásakor a munkaadó a mi
nisztertanács határozatainak 
megfelelően köteles az alkalma
zottnak kiadni az összes szük
séges adatokkal napra kitöltött 
fizetési- ás munkakönyvét.

Az alkalmazottak kérésére kü
lön igazolvány is kiadható a 
munkahelyén tanúsított maga
tartására vonatkozóan.

23 SZAKASZ. — A munka
szerződés. változatlan feltételek
kel határozatlan időre meghosz- 
szabbifottnak tekintendő, ha a 
munkaviszony a megállapított 
határidőn túl is folytatódik.

IV. FEJEZET

Belső szabályzatok
24. SZAKASZ. - A belső sza

bályzat meghatározza az illető 
egység munkájának megszerve
zését cs fegyolmét.

Világosan és határozottan ma
gában kell foglalja az alkalma
zottak és munkaadók kötele
zettségeit.

A szabályzatot az illető egy
ség összes dolgozóinak tudomá
sára hozzák. Kihirdetése pilla
natától kezdve mind a munka
adóra, mind az alkalmazottakra 
kötelezővé válik.

25. SZAKASZ. — A szakmi
nisztériumok . az illetékes szak
szervezeti szövetségekkel karölt
ve belső szabályzat-típusokat 
dolgoztak ki.

Ezeket a szabályzatokat a 
munkaadók az illetékes szakszer
vezeti bizottságokkal együtt a 
munkahelynek megfelelő külön
leges intézkedésekkel egészí
tik ki.

A Nagy Nemzetgyűlés által 
meghatározott egységek számá
ra fegyelmi szabályzatok dol
gozhatók ki.

26. SZAKASZ. - A belső sza
bályzatok nem lehetnek ellentét
ben a törvényekkel és a megkö
tött kollektív munka-szerződé
sekkel.

V. FEJEZET

Termelési normák
27. SZAKASZ. — A szakmi

nisztériumok az illetékes szak
szervezeti szövetségekkel egyet
értésben minden termelési ágra, 
szakmára és beosztásra külön 
kijelölik a munkanormákat. Meg
állapítják a termelés mennyisé
gét, minőségét, vagy azt a mü- 
veletszámot, amelyet az alkal
mazottak meghatározott idő 
alatt, normális munkakörülmé
nyek között el kell végezzenek.

A normákat kiigazíthatják a 
megállapító szervek ha:

. a) termeién folyamatában hi
bákat fedeznek fel az alkotóele
mek kiszámításában;

b) a termelésbe uj észszerüsi- 
tési intézkedéseket, vagy a tech
nológiai folyamat megjavítását 
vezetik be.

A megállapított normák kizá
rólag minisztertanácsi határozat
tal változtathatók meg.

28. SZAKASZ - Az az alkal

VI. FEJEZET

Javadalmazás
33. SZAKASZ. — A munka- 

■szerződésies kötelezettségek tel
jesítéséért a munkások és tiszt
viselők fizetésre jogosultak. A 
fizetést a teljesitett munka 
mennyiségének |és, minőségének 
arányában állapítják meg, a 
szakmai képesítési táblázatok 
és a minisztertanácsi határozat 
által megszabott fizetési tarifák 
szerint.

Egyenlő munkáért egyenlő fi
zetés jár, korra, nemre vagy 
nemzetiségre való tekintet nél
kül.

34. SZAKASZ. — Az elvégzett 
munkát vagy időtartama szerint, 
vagy akkordban, vagy darab
számra fizetik.

35. SZAKASZ. — Az idősze
rinti bérrendszerben, a munkát 
a ledolgozott időtartam szerint 
fizetik, vagyis hónapra, napra, 
vagy órára.

Az időszerinti havifizetés ese
tén. a fizetéskor csak a havi nap
tári időt veszik tekintetbe, füg
getlenül a hónap munkanapjának 
számától.

Az időszerinti napiber esetén, 
kifizetésekor a hónapban ledolgo. 
zott munkanapok számát veszik 
tekintetbe.

AZ időszerinti órabér-rend
szerben tekintetbe veszik az egy 
nap, vagy egy hónap alatt el
végzett munkaórák számát.

36. SZAKASZ. -- Az akkord, 
vagy darabegység díjazását úgy 
állapítják meg, hogy elosztják 
az illető szakmai csoport megha
tározott időre vonatkozó tarifá
ik, fizetését az ugyanannyi id.uc 
megállapított munkanormával.

37. SZAKASZ. - Az akkord- 
munka elvégzéséhez szükséges 
előkészületi munkákkal eltöltött 

mazott, aki saját hibájából nem 
teljesíti a munkanormát, fizeté
sét csak az elvégzett munka 
után kapja, az elvégzett munka 
mennyiségének és minőségének 
arányában.

29. SZAKASZ. — Amikor a 
normát az alkalmazott önhibá
ján kívül nem teljesiti, megkap
ja bértáblázata szerinti fzetésé- 
nek két harmadát, még akkor is, 
ha nem végezte el munkanormá
jának kétharmadát

Ha a norma nem teljesítése a 
munka beszüntetéséből követke
zik, az alkalmazott javadalma
zása a 45. szakasz feltételei sze
rint történik.

30. SZAKASZ. - Ha az alkal
mazott hibájából teljes selejt 
keletkezik, a végzett munka nem 
fizetendő.

Amennyiben az alkalmazott 
hibájából részleges selejt kelet
kezik, az elvégzett munkát a ter
mék értékcsökkenésének -ará- 
nvában fizetik, ez azonban nem 
süllyedhet a bértáblázat szerinti 
fizetés fele része alá.

Ha a teljes selejt az alkalma
zott hibáján kivül keletkezett, 
az elvégzett munkát a bértáblá
zat szerinti fizetésnek legalább 
kétharmadával díjazzák.

Amennyiben az alkalmazott hi
báján kivül keletkezik részleges 
selejt, az elvégzett munkát a 
termék értékcsökkenésének ará
nyában díjazzák, ez azonban nem 
lehet kevesebb a bértáblázat sze
rinti fizetés kétharmadánál.

31. SZAKASZ. — Ha a selejt 
az alkalmazott hibáján kivül a 
nyersanyag miatt keletkezett, az 
elvégzett munkát teljes egészé
ben díjazzák, amennyiben az al
kalmazott még aznap értesítette 
a vezetőségét, amikor a selejtet 
felfedezte.

Ha a selejtet az átvétel után 
fedezték fel, aiz alkalmazott mun
kája teljes egészében díjazandó, 
amennyiben a selejt nem az al
kalmazott hibájából keletkezett.

32. SZAKASZ. — Az elvégzett 
munkát teljes egészében díjazzák 
a bértáblázat szerinti fizetésnek 
megfelelően, ha a norma nem 
teljesítése vagy a selejt a szak
ma elsajátítása közben az alkal
mazott hibáján kivül keletkezett.

időért az alkalmazottakat külön 
díjazással fizetik, ennek nagy
ságát minisztertanácsi határo
zattal állapítják meg szakmai 
csoportok szerint;

33. SZAKASZ. — A külön is
mereteket, vagy különleges fel
készültséget igénylő munkák el
végzéséért az alkalmazottak az 
illető munkacsoport számáru 
megálJapitott fizetésre jogosul
tak, még akkor is, ha nem ren
delkeznek a megfelelő címekkel 
vagy igazolásokkal.

39. SZAKASZ. — Az alkal
mazottak tarifális fizetésük mel
lett jutalmakat is kaphatnak mi
nisztertanácsi határozatban meg
állapítandó feltételek mellett.

40. SZAKASZ. — A fizetése
ket időszakonként adják ki; két 
hetet meg nem haladó időközön
ként.

41. SZAKASZ. — A fizetést 
készpénzben kell kiadni. Kivéte
lesen természetben is fizethető, 
de csak részben, a megállapítan
dó irányelvek alapján.

42. SZAKASZ. — A fizetést» 
munka előtt vagy annak befeje
zése uián kell kiadni. Nem fizet
hető munkaidőben, valamint a 
jelen kódexben vagy más speciá
lis intézkedésekben meghatáro
zott szünnapokon.

43. SZAKASZ. - Ha a műn- 
kálimé felbontja, vagy annak 
kérésére felbontják a szerződést, 
az a’dciinmzott.iknnk járó java
dalmazást a szerződé" felmon
dási napján kell kifizetni.

Ha a szerződést az alkalmazott 
kérésére l/mtják fel, a neki Já
ró javada'.r,:-m;'.r.t a k rés telj-” 
sitóétő) száriitott egy napon 
belül kell kifizetni.

Az előbb említett bekezdések-
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ben megállapított határidőkön 
túl az alkalmazottnak minden 
napi késésért átlagkeresetével 
egyenlő kompenzációhoz van 
joga.

44. SZAKASZ. — Amennyiben 
a munkáltató csak részben isme
ri el a követelt javadalmazást, 
köteles a vitánkivüli összeget 43. 
szakaszban megállapított határ
időben az alkalmazottnak kifi
zetni.

A vitás összegek kérdésében a 
jelen kódex XVI. fejezetében 
megállapított fórumok döntenek.

45. SZAKASZ. — A munka 
szünetelése esetében az alkalma
zott hibáján kívüli okokból, le 
nem dolgozott órákat az alkal
mazott átlagos keresetéhez mér
ten fizetik, a következő arány
ban:

50 százalékot a könnyűiparban 
és
75 százalékot a nehéziparban 

és a CFR-nél.
Ha a munkabeszüntetés az al

kalmazott hibájából történik, a 
le nem dolgozott órákat nem fi
zetik.

46. SZAKASZ. — Ha a szava
zási jog gyakorlása szolgálati 
időben történik,- az alkalmazott
nak szavazásra fordított idejét 
aszerint az átlagkereset szerint 
fizetik, ami elő van irányozva 
az alkalmazott besorolási cso
portja számára.

47. SZAKASZ. — Az állami 
szervek és a tömegszervezetek 
által összehívott kongresszuso
kon, konferenciákon és gyűlése
ken való részvételre megválasz
tott alkalmazottak le nem dol
gozott munka óráit, valamint a 
tanú, vagy szakemberi minőség
ben bíróság elé idézett alkalma
zottak 'le nem dolgozott óráit a 
rájuk háruló feladatok teljesíté
sének időtartamára fizetik az 
utóbbi három hónapi átlagos na
pi keresete alapján.

48. SZAKASZ. — A katonai 
szolgálatra, átképzésre, mozgó
sításra behívott alkalmazottak 
javadalmazását 'minisztertanácsi 
határozat állapítja meg.

VII FEJEZET

A munkaidő
49. SZAKASZ. ■.— A munka 

normális időtartama napi 8 óra.
Különleges esetekben, egyes 

szakmai csoportok számára, mun
kavédelmi szempontok figyelem
bevételével, az Országos Szak
szervezeti Tanács és a szakmi
nisztérium közös javaslatára, 
minisztertanácsi határozattal 
meg lehet állapítani 8 óránál iö- 
videbb munkaidőt, anélkül, hogy 
ez a fizetés csökkenéséhez vezet
ne.

Az illető szakszervezeti szö
vetségekkel egyetértve a szak
minisztériumok .határozatilag 
megjelölik a technikai vagy ad
minisztratív felelősséggel bíró 
alkalmazottak csoportjait, kik
nek munkaideje nem korlátozó
dik a napi 8 órára.

50. SZAKASZ. — Az éjszakai 
munka időtartamát 7 órában ál
lapítják meg, anélkül, hogy ez
által a fizetést csökkentenék.

Ebben az esetben az órabért 
úgy állapítják meg, hogy eloszt
ják a nappali munkaóráknak 
megfelelő bért az éjjel dolgozott 
órák számával.

Az igy megállapított órabért 
alkalmazzák az éjjel végzett ak
kord munkabér kiszámításánál 
is.

Azokban a vállalatokban, ahol 
3 műszakban dolgoznak, az 
éjjeli munka időtartama egyenlő 
a nappaűval, do az alkalmazott 
a bértáblázat szerinti fizetésén 
felül 15 százalékos pótfizetést 
kap, az éjjeli munkáért.

Éjjeli munkának számit a 22 
és 6 óra, vagy a 23 és 7 óra kö
zött végzett munka.

51. SZAKASZ. — A munka
nap során az alkalmazottak ebéd, 
szünetet kapnak.

Az ebédszünet nem számit 
bele a munkaidőbe.

52. SZAKASZ. -— Azokban ojz 
egységekben, ahol a munka nor
málisan mcgszak’tható, a szüne
tet az első 4 munkaóra után 
tartják meg.

Az ebédszünet időtartama leg
alább fél óra és legfeljebb 1 óra;

ez idő alatt az alkalmazottak el
hagyhatják a munkahelyet.

53. SZAKASZ. — Azokban az 
egységekben, ahol nem lehet a 
munkát megszakitani, lehetőséi 
get kell nyújtani az alkalmazot
taknak, hogy munkaidőben ebé
delhessenek.

54. SZAKASZ. —- Ha az egy
ség 3 műszakban dolgozik az 
ebédszünet időtartamát, valamint 
az ebédszünetnek műszakok köz
ti elosztását az adminisztráció a 
szakszervezeti bizottsággal egyet
értésben állapítja meg, azonban 
minden műszakban legalább 15 
perces szünetet kell megállapi-. 
tani.

55. SZAKASZ. — A műsza
kokban egymást követő csopor
tok az illető szakmai csoport 
számára megállapított munka
órákat teljesítik a munkanap fo
lyamán.

A belső szabályzatok állapít
ják meg a műszakok változási 
idejét és feltételeit.

56. SZAKASZ. — Belső sza
bályzatok állapítják meg a mun
kaidő megkezdésének és befeje
zésének óráját, valamint az 
ebédszünetet.

57. SZAKASZ. — A munkát 
minden szakmai csoport számá
ra megállapított időben végzik.

Túlórázni csakis a szakminisz
tériumnak a szakszervezeti szö
vetségekkel egyetértésben hozott 
előzetes engedélyével lehet a 
tervben foglalt fizetési alap ke
retein belül; ez azonban nem ha
ladhatja túl az évi 120 órát és 
heti 4 órát alkalmazottanként.

Az alkalmazó kizárólag a kö
vetkező munkálatokra rendelheti 
el a túlórázást, a 2. bekezdésben 
előirt előzetes engedély nélkül:

a) az ország védelméért, vagy 
a szerencsétlenségek, és veszélyek 
megelőzése érdekében;

b) olyan váratlan események 
elhárítására, amelyek árthatná
nak a csatornázás, világítás, víz
szolgáltatás, posta, távíró, távbe
szélő és a közlekedési utak szol
gálatai jó működésének;

c) olyan megszakítások és ké
sések megelőzésére, amelyek kö
vetkeztében a gépek és anyagok 
megrongálódhatnak;

. d) a készülékek és felszerelé
sek kijavítására és helyreállítá
sára, abban az esetben, ha ezek
nek hibája nagyszámú alkalma
zott munkájának beszüntetését 
vonja maga után.

58. SZAKASZ. — Az alkalma
zó külön túlóra-könyveket vezet, 
amelyben alkalmazottanként be
jegyzi a túlóra kezdésének és 
befejezésének idejét, valamint a 
túlóráért járó összeget.

59. SZAKASZ. — Túlórázásra 
nem szólíthatok fel a 18 éven 
aluli ifjak, terhes és szoptatós 
nők.

60. SZAKASZ. — A késés vagy 
hiányzás miatt le nem dolgozott 
munkaórát nem lehet túlórával 
pótolni

VIII. FEJEZET

Pihenési idő
61. SZAKASZ. — Az alkalma

zottaknak joguk van hetenként 
egy, legalább 24. órás megszakí
tás nélküli pihenőre.

Heti szünnapnak a vasárnapot 
állapítják meg.

67. SZAKASZ. — Az alkalmazót, 
tak felelnek a munkájukkal kap
csolatban egységeiknek okozott ká
rokért.
68. SZAKASZ. — Amennyiben a 

kárt hanyagság, vagy belső rend
szabály megsértése okozta, a kárté. 
rités mennyisége felmehet az oko
zott kár értékéig, anélkül azonban 
hogy az utolsó három hónapbeli 
nettó fizetés mennyiségét mégha- 
ladná.

Ha a kár az őrzésre átadott ja. 
vakban keletkezett, akkor a kárté
rítés összege egyenlő az okozott kár 
értékével.

Ha az okozott kár büntetőjogi 
cselekmény következménye, akkor 
a kártérítés egyenlő a javak helyet, 
tcsitési értékével, a szabadpiaci 
áron számítva. Ezt az összeget a 
kétszereséig lehet emelni.

69. SZAKASZ. - A kár feHede. 
zésétől számított legfeljebb 30 na
pon belül meg kell állapítani és

Azon alkalmazottak számara, 
akik munkakörülményeik foly
tán nem használhatják szünnap
nak a vasárnapot, belső rend
szabályzat utján a hét folyamán 
más pihenő napot jelölnek ki.

Ugyancsak belső szabályzat 
utján- rotációval állapítják meg 
az alkalmazottak pihenőnapját 
azokban az üzemekben, ahol a 
munka megszakítás nélkül • fo-

A szakminisztériumnak a szak
szervezeti szövetségekkel, egyet
értésben hozott rendelkezése ha
tározza meg azokat az egysege
ket, amelyek tevékenységük jel
legénél fogva megszakítás nél
kül dolgoznak.

62. SZAKASZ. — Miniszter
tanácsi határozattal állapítják 
meg azokat az ünnepnapokat, 
ameyeken munkaszünet van.
Amennyiben az alkalmazottak a 

61. szakasz 3. és 4. bekezdésében 
megjelölt okok miatt nem vehe
tik "igénybe a törvényes ünnep
napokat, számukra más szünna
pot jelölnek ki. Ezt az alkalma
zó a szakszervezeti bizottsággal 
együtt állapítja meg.

63. SZAKASZ. —. Azok az al
kalmazottak, akik 11 hónapig 
megszakítás (nélkül teljesítettük 
szolgálatot, szabadságra jogosul
tak, melynek időtartamát lega
lább 12 munkanapban állapítják 
meg.

A nehéz, vagy az egészségre 
ártalmas munkát végző alkalma
zottak 24 munkanapig terjedő 
pihenési szabadságra jogosultak.

Az alkalmazottak e kategóriáit 
minisztertanácsi határozatban ál
lapítják meg az Országos Szak
szervezeti Tanács javaslatára.

18 éven aluli ifjak szabadságá
nak időtartama legkevesebb 18 
munkanap.

Azon alkalmazottak számára, 
akiknek munkaidejét nem szabá
lyozza a norma, a szabadság idő
tartama 24 munkanap.

Azok az alkalmazottak, akik 
megszakítás nélkül hosszú időt 
töltöttek el a munka mezején, 24 
munkanapig terjedő szabadságra 
jogosultak, a munka mezején el
töltött idő arányában. E szabad 
ságpótlék időtartamát az Orszá
gos Szakszervezeti Tanács javas, 
latára, minisztertanácsi határo
zatban állapítják meg.

64. SZAKASZ. — Az adminisz
tráció nem vonhatja meg az al
kalmazottak törvényesen megál
lapított szabadságát.

Az alkalmazó előzetes kérésé
re a szakminisztérium az illető 
szakszervezeti szövetség közpon
ti bizottságával egyetértve, indo
kolt esetben, esetenként engedé
lyezheti az alkalmazottak sza
badságának pénzbeli kiegyenlí
tését, ha az alkalmazott ebbe 
beleegyezik.

65. SZAKASZ. — Az adminisz
tráció a szakszervezeti bizottság
gal egyetértésben az ilietö egy
ség tevékenységének jómenetele, 
valamint az alkalmazottak érde
keit szem előtt tartva beosztja 
az alkalmazottak szabadságát az 
egész év folyamán

66. SZAKASZ. — A betegsza
badság, terhességi, szülési sza
badság, vagy két éven aluli 
beteg gyermekek gondozására 
kapott szabadság nem _ számit 
bele a pihenési szabadságba.

IX. FEJEZET

Az anyagi felelősség és a megtérítések
meg kell határozni az anyagi ká
rok mennyiségét és el kell készíteni 
a megfelelő Összegek levonásáról 
szóló utasítást a következőképpen:

a) az alkalmazó végzi ezt abban 
az esetben, ha a kár a 68. szakasz 
1 bekezdésének feltételei szerint 
történt;

b) a munka viszályokat megoldó 
bizottság végzi ezt akkor, ha a kárt 
a 68 szakasz 1! bekezdésének fel
tételei szerint okozták;

c) az igazságszolgáltatás végzi, ha 
a kárt a 68 szakasz III bekezdésé
nek feltételei szerint okozták, va
lamint azokban az esetekben, ami
kor a kárt a magánszektorban dol
gozó alkalmazottak okozták

70 SZAKASZ. — Ha a kártérítés 
megfizetésére kötelezett alkalma
zott nem ismeri cl a kártérítés tör- 
vénycségét vagy a megállapított 
kór nagyságát, úgy n közléstől szó. 
mitott 7 napon belül kérheti, hogy 
a vitás ügyet a munkaviszályok 

rendezésére alakult bizottság elé 
utalják, amennyiben a mennyiség 
megállapítása a 69. szakasz a) 
pontja alapján történt és a bíróság 
elé utalhatja, ha a kvantum m€Ș~ 
állapítása a 69. szakasz b) pontjá
nak megfelelően történt.

71. SZAKASZ. — A kár megtérí
tésére a jogérvényesen megállapí
tott összeget a munkáltató levon
hatja az alkalmazottat megillető 
bármilyen összegből, valamint havi 
részletben a fizetésből.

A részletek nem haladhatják 
meg a havi bértáblázat szerinti 
nettó fizetés Va-át és az esetleges 
egyéb visszatartásokkal együtt nem 
haladhatja meg a fizetés felét.

Amennyiben a munkaszerződés 
megszűnnék, a károk megtérítése 
előtt, az alkalmazott végrehajtható 
személyes vagyonában és esetleges 
uj állásában fizetése letiltható az 
előző fejezetekben megállapitot*  
szabályok szerint.

72. SZAKASZ. — Az alkalmazot
tak semmi körülmények között sem 
terhelhetők meg olyan károkkal, 
amelyek a szolgálattal járó normá
lis kockázatokból származnak-

73. SZAKASZ. — Amennyiben a 
meghatározott, vagy meg nem ha
tározott időre megkötött munka
szerződés a 20. szakasz a, b, c, d 
és g pontjai alapján megszűnik, az

X. FEJEZET

A szakmai képesítés
78. SZAKASZ. — Tanoncok 

azok, akik szakmai iskolákban és 
műhelyekben mesterséget tanul
nak. valamint akik a termelésben 
egyes képesített személyek irányí
tásával egyénileg sajátítanak el 
egy mesterséget.

79. SZAKASZ. — A tanoncok 
szakmai képesítését a szakmai 
oktatásról szóló törvény rendelke
zéseinek • megfelelően minden mes- . 
térségnél külön-külön állapítják 
meg.

A mesterség elsajátításához 
szükséges időtartamot — azok 
számára, akik a termelésben dol
gozva, egyes képesített személyek 
irányításával egyénileg képesítik 
magukat — a szakminisztérium 
az illetékes szakszervezeti .szövet
ségekkel egyetértésben állapítja 
meg.

A szakminisztériumok a válla
latok mellett szakmai képesítő, 
átképző és továbbképző tanfolya
mokat létesítenek, . amelyeknek 
működését rendeletileg szabályoz
zák.

A termelési egységeknek. elő 
kell segiteniök azt, hogy az alkal
mazottak látogathassák aa esti 
tanfolyamokat.

80 SZAKASZ. — A tanoncok

X! FEJEZET

Az ifjak és a nők munkája
84. SZAKASZ. — A munkaszer

ződés megkötése és teljesítése te
kintetében az.ifjak egyenlő jogo
kat élveznek az idősebbekkel.

A szülök, gyámok, valamint a 
munkavédelmi törvények ellenőr
zésével és tiszteletben tartásával 
megbízott intézmények kérhetik a 
munkaszerződés határidő előtti 
megszüntetését abban az esetben, 
ha a munka folytatása ártalmas 
a2 ifjú egészségére, vagy veszé
lyezteti azt,

89. SZAKASZ. — Ifjak csak 
azokban a termelési ágakban oszt
hatók be éjszakai munkára, ame
lyeket a népjóléti minisztérium 
az egészségügyi minisztériummal 
és az Országos Szakszervezeti Ta
náccsal egyetértésben rendeletileg 
meghatároz és csakis akkor, ha 
az ifjú 16 életévét betöltötte.

86- SZAKASZ. — 14 éven alóli 
ifjak nem alkalmazhatók műn- 
kára.

14 és 16 év közötti ifjak, törvé
nyes képviselőik hozzájárulásával 
és orvosi véleményezéssel alkal
mazhatók.

87. SZAKASZ. - A 14 és 16 év 
közötti ifjak munkaideje napi 6 
óra, anélkül, hogy ezzel csökkent
hető lenne fizetésük. amelyet az 
alkalmaztatásuknak megfelelő 
szakmai kategória szerint állapí
tanak meg.

88. SZAKASZ. — A terhes nők, 
a szoptatós anyák, a beteg nők, 

alkalmazottat, átlagos fizetésének 
megfelelő 14 napi javadalmazás il
leti meg.

74. SZAKASZ. — Az alkalmazot
tat pénzjavadalmazás illeti meg a 
64. szakasz második bekezdése sze
rint munkában eltöltött szabadság
idejéért. Ezt az összeget utóbbi 12 
havi átlagos fizetésének arányában 
kell kiszámítani.

75. SZAKASZ. — Az alkalma. 
zattakStak a munkaszerződésből 
származó pénzkövetelései elsőbb
séget élveznek a munkaadó bár
mily más tartozásával szemben.

76. SZAKASZ. — Az olyan mun
kát végző alkalmazottak, amelyné*  
a ruházat vagy a cipő gyorsan 
tönkremegy, az alkalmazottak rész, 
ben vagy egészen a munkáltató 
terhére megkapják a szükséges 
ruhát vagy cipőt.

A szakmák felsorolásának listá
ját, valamint a ruha és a cipői ki
osztásának és felhasználásának mó. 
dozatait a szakminisztériumok az 
illetékes szakszervezeti szövetsé
gekkel egyetértésben rendeletileg 
állapítják meg.

77. SZAKASZ. — Ha az alkal
mazottsaját tulajdonát képező mű
szerekkel vagy szerszámokkal dol
gozik egységénél, úgy joga van a 
műszerek vagy szerszámok amor
tizálásának megfelelő javadalma
záshoz.

képesítésének általános tervét a 
munka és népjóléti minisztérium 
az Országos Szakszervezeti Ta
náccsal egyetértésben állapítja 
meg.

Az állami vállalatokban évente 
képesítést nyerő tanoncok számát 
a szakminisztérium állapítja meg, 
a káderek nevelésére kidolgozott 
terv arányában.

81. SZAKASZ. — A tanoncok 
csak olyan munkára használha
tók, amely közvetlenül összefüg
gésben áll azzal a mesterséggel, 
amelyet tanulnék.

A vállalatok vezetőségeinek meg 
kell könnyiteniök és ellenőrizniök 
kell, hogy a tanoncok rendszere
sen látogassák a szakmai képesítő 
tanfolyamokat.

82. SZAKASZ. — A tanoncok 
és a munkáltatók Jogait, illetve 
kötelezettségeit a ‘munka és nép
jóléti minisztérium az Országos 
Szakszervezeti Tanáccsal egyetér
tésben rendeletileg szabályozza.

83. SZAKASZ. — A munka és 
népjóléti minisztérium az Orszá
gos Szakszervezeti Tanáccsal 
együtt ellenőrzi és felülvizsgálja, 
hogy a tanoncok védelméről szóló 
törvény .intézkedéseit megfelelően 
alkalmazzák.

valamint a 16 éven aluli ifjak nem 
oszthatók b» nehéz, vagy egész
ségükre ártalmas munkákra.

A munka és népjóléti miniszté
rium javaslatára az egészségügyi 
minisztériummal és az Országos 
Szakszervezeti Tanáccsal egyetér
tésben, a minisztertanács határo
zatában állapítja meg a nehéz és 
egészségre ártalmas munkák lis
táját.

89. SZAKASZ. — A terhes nők
nek szülés előtt 35, szülés után 
pedig 45 napi szabadságidőhöz 
van joguk. Ez a szabadság az or
vos véleményezése alapján 55 na
pig meghosszabbítható.

90. SZAKASZ. — A nehéz mun
kát végző terhes nőket más köny- 
nyebb munkára kell beosztani, 
anélkül, hogy ezért fizetésüket 
csökkentenék.

A terhes nők a hatodik hónap
tól kezdve csakis saját beleegye
zésükkel rendelhetők kiküldetésbe 
más helységekbe,

91. SZAKASZ. — A terhes nők 
a hatodik hónaptól kezdve, vala
mint a szoptatós anyák nem oszt
hatók be éjszakai munkára.

92 SZAKASZ. — A pihenő ér, 
étkező szüneten kívül a nőknek 
külön szünet jár a gyermekek 
szoptatására.

A szoptatás! szünetek időpont
ját és időtartamát belső szabály-

'f Folytatás m 5~ik oldalon}.
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Mind többen csatlakoznak a marosvásárhelyi A szatmármegyei ideiglenes bizottság

értekezlet határozatához
A római katol'kus egyházta- 

v'u/sosok és hívek tömegesen 
azonosulnak a marosvásárhelyi 
értekezlet határozatával. Ezzel 
,zt bizonyítják, hogy harcolni 
«.vannak a békéért es a jobb 
iletért. Elhatározásukat a beke- 
v aláírásával és nyilatkozataik
kal erősítik meg.
íme néhány nyilatkozat a sok 

közül: ,, . /o ..jjj a esatoszegi (Lsik me- 
«■ve) ’ egyháztanács tagjai ma
gunkévá tesszük a marosvá
sárhelyi értekezleten Olhatáro- 
?ottakat és ragaszkodunk min
den egyes pontjához.

A béketábor megerősítéséért 
sziwel-lélekkel dolgozunk és tá
mogatjuk az alsó papság kez- 
deményezéset.“ Veres Dénes. 
Miklós Ferenc. Csató Sándor,

SZAMOSUJVÁRON IS ÜZLE- 
•ET NYITOTT AZ „APROZAR"

SZAMOSUJVAR. — (Levele
zőnktől.) Az „Aprozar” állami ke
reskedelmi vállalat Szamosujváron 
is megnyitotta élelmiszerüzletét- Az 
üzlet , dolgozói gyorsan, figyelme
sen és pontosan szolgálják ki a 
vásárlásra érkező dolgozókat A 
tisztaság és az áru gondos, ízlé
ses elhelyezése vásárlásra csábit 
ja az arra járókat.

A Szamosujváron létesített „Ap- 
rozar“-üzlet újabb bizonyítéka an
nak, hogy demokratikus rendsze
rünk a dolgozó nép érdekében 
minden lehetőt elkövet.

Bálint Elekné

Veress Béla. Czikó Gergely, 
Cseke Dávid. Lukács Ignác, 
Szőke Dénes. Szőke András.

,,Mi. a csikmadéfalvi (Csík 
megye) egyháztanács tagjai 
csatlakozunk a marosvásárhe
lyi katolikus papi értekezlet ha
tározatához.

Egyemberként sorakozunk fel 
a nagy Szovjetunió köré a bé
kéért folyó harcban és szembe- 
szállunk minden olyan cseleke
dettel. amely a béke ellen irá
nyul és veszélyezteti a békét. A 
béke őszinte harcosai akarunk 
lenni és kívánjuk, hogy a ró
mai katolikus egyház beillesz
kedjék a Román Népköztársa

ság törvényes kereteibe.
Követeljük az atomfegyvernek 

mint tömegpusztító eszköznek 
azonnali betiltását és háborús 
bűnösnek nyilvánítjuk azt a kor
mányt. amely először használja

Hét nappal előbb teljesítette a májusi 
tervet a máramarosszigeti IPEIL 

fűrészüzeme
MÁRAMAROSSZIGET. — (Tu

dósitónktól.) Az IPEIL máraman 
rossz igeti fűrészüzemében a párt
szervezet irányításával s a szak
szervezet mozgósító munkája nyo
mán a dolgozók május 24-én dél
ben teljesítették havi előirányzatu
kat.

a pusztító fegyvert.4* Tamás Mi
hály, Szentes Kálmán, Ölti 
Márton, Gergely Sándor, Ölti 
Jenő, Tamás Ignác, Szabó Gyu
la, Részeg Illés, Ravasz Áron. 
Szabó Béla, Részeg Péter.
,,A soborsini (Arad megye) ró

mai katolikus egyházközség ta
nácsa csatlakozik 1950 április 
27-én Marosvásárhelyen tartott 
értekezlet határozatához, ame
lyet mindenben támogat, mert 
ebben látja az egyház és az ál
lam közötti viszony rendezését, 
valamint a béke megvédését.

Egyben elitéli a háborús 
uszitókat és követeli az atomerő 
békés célokra való felhasználá
sát.41 Lambertus Károly, Szebe- 
nyí József, Jalgóczy Sándor, 
Szattler Péter, Keip Ferenc, 
Herz Keresztély. Hegedűs Lász
ló, Pavlovics Mihály. Klocer 
József.

Ugyancsak május 24-én teljesí
tették ia kitermelési tervet is a 
tűzifánál, a traverzeknél és a 
rönkfánál. Az IPEIL fűrészüzemé
nek dolgozói nagy lendülettel küz
denek munkájuk fokozásáért, hogy 
első évnegyedi elmaradásukat pó
tolják.

gyakorlatban valósítja meg a RMP 
KV és a RFiK minisztertanácsa 

határozatának útmutatásait 
a terménybegyüjtésre vonatkozóan

SZATMAR. — Az elmúlt na
pokban a szatmármegyei ideig
lenes bizottság lépéseket tett 
arra vonatkozóan, hogy a megye 
területén gyakorlatban alkal
mazzák a Román Munkáspárt 
Központi Vezetősége és a RNK 
minisztertanácsa határozatának 
útmutatásait. A megyeszékhely
re'gyűlésre hivták össze a já
rási ideiglenes bizottságok el
nökeit és titkárait, valamint a 
begyűjtéssel foglalkozó szervek 
megbízottait. Az értekezletet a 
megyei ideiglenes bizottság el
nöke, Campeanu Grigore nyi
totta meg. rámutatva a megbe
szélés fontosságára. Majd a ha
tározat szövegét beszélték meg a 
gyűlés résztvevői és azt, hogy 
a határozatot miképpen tudják 
a gyakorlatban alkalmazni.

A továbbiakban Pusztai Imre 
elvtárs, a Román Munkáspárt 
megyei bizottságának titkára 
emelkedett szólásra, aki felhívta 
az ideiglenes bizottságok figyel
mét, hogy egy pillanatra se fe
ledkezzenek meg az osztályharc
ról. mely egyre .jobban foko
zódik.

A RMP megyei bizottságának 
titkára bejelentette, hogy a Párt 
minden segítséget megad a dol
gozó földműveseknek, hogy ma
radéktalanul teljesitthessék a ha

tározatban leszegezett irányel
veket.

Az értekezlet résztvevői ez
után pontos munkatervet ké
szítettek a begyűjtésre vonatko
zóan.

Suta Vasile

A BÁNFFYHUNYADI 
IDEIGLENES BIZOTTSÁG 

GONDOSKODJÉK EGY VÁ
ROSI KÖZFÜRDŐ LÉTE

SÍTÉSÉRŐL
BÁNFFYHUNYAD. - (Leve

lezőnktől.) Nemrégen a bánffy- 
hunyadi egészségházban négy 
zuhanyos fürdőt állítottak be. 
Bánffyhunyadon eltekintve et
től a fürdőtől, más fürdési lehe
tőség nem igen adódik. Nagy 
hiányosság az is, hogy a nyári 
időszakban még strandfürdője 
sincs a varosnak.

A városon keresztül folyik a 
Kalota és a Sebes-Kőrös. Nem 
bővizű patakok, de kellő duz
zasztással ideiglenesen — a nyá
ri időszakban — meg lehetne 
oldani a köztisztaság kérdését. 
A város dolgozói elvárják, hogy 
az illetékes ügyosztály vegye 
tervbe egy városi közfürdő fel- 
állitását és hamarosan oldják 
meg az ivóvíz kérdését is.

Vass Erzsébet.

A mikakódex 
törvénye

(Folytatás a 4-ik oldalról) 

zatok állapítják .meg. A szünetek 
közt legalább 3 órának kell eltel
nie ég tiem tarthatnak tovább egy 
félóránál egy-egy .szoptatásnál.

A szünetek időtartama beleér- 
tödik a rendes munkaidőbe.

93. SZAKASZ. — Azok a nő-al
kalmazottak, akiknek 2 éven aluli 
beteg gyermekük van, az orvos 
véleményezése alapján szabadsá
got kapnak gyermekeik gondozá
sára. Ez a szabadság nem érinti 
a pihenő szabadságot.

XII. FEJEZET

Munkavédelem
94. SZAKASZ. — Minden egy

ség gondoskodik arról, hogy a 
munkafolyamat biztonságát • és 
egészségügyi feltételeit biztosítva, 
megteremtődjenek a szükséges 
munkavédelmi feltételek.

Egyetlen egység sem kezdheti 
meg működését vagy nem költöz
het el részben, vagy teljesen más 
helyiségbe a munkavédelmi tech
nikai ellenőrző szerv és az állami 
egészségügyi ellenőrző szerv elő
zetes engedélye nélkül.

95. SZAKASZ. — A munkálta
tók kötelesek az egészségre ártal
mas magas vagy igen alacsony 
hőmérsékleten dolgozó, valamint a 
nagyon nedves vagy piszkos he
lyen dolgozó alkalmazottak szá
mára munkavédelmi felszerelést 
a rendelkezésükre bocsátani.

Ellenszereket kell adni az olyan 
alkalmazottaknak, akik mérgezés 
lehetőségével járó munkát teljesí
tenek.

A munkavédelmi felszerelés, va. 
lamint az ellenszerek költsége az 
egységet terheli.

Az Országos Szakszervezeti Ta
náccsal egyetértve, az illetékes 
minisztérium határozatban álla
pítja meg az ellenszerek, a mun- 
kavédelmt felszerelések, valamint 
az illető foglalkozások jegyzéket-

Az Országos Szakszervezeti Ta
nács közvetlenül részt vesz * 
munkavédelmi tényk.-dósok ellen
őrzésének és felülvizsgálatának 
megszervezésében, az érvényben 
levő munkavédelmi törvénynek 
megfelelően.

XIII. FEJEZET

Szakszervezetek
96. SZAKASZ. — A szakszerveze

tek alakulása és működése a szak
szervezetek szervezeti törvénye sze
rint történik.

97. SZAKASZ. — A szakszerveze
tek tevékenységének kifejtésére az 
egységeknek meg kell adniok min
den szükséges támogatást, ingyene
sen bocsátják a vállalat, vagy intéz
mény bizottsága rendelkezésére a 
szükséges helyiséget, bútort, fűtést és 
világítást. ,

93. SZAKASZ. — Munkaidőn kívül 
tartják meg a szakszervezeti köz
gyűléseket, a szakszervezeti küldöttek 
gyűléseit, valamint a vállalat, intéz
mény, vagy szakszervezeti bizottsá
gok gyűléseit.

Ilyen gyűléseket csak rendkívüli 
esetekben és a vezetőség engedélyével 
lehet munkaidőben tartani.

99. SZAKASZ. — A vezetőség ér
tesíti a szakszervezeti bizottságot a

XIV. FEJEZET

Társadalom biztosítás
103. SZAKASZ — A szakszer

vezetek keretében működő álla
mi társadalombiztosító szervek 
végzik a munkások és tisztvise
lők társadalmi biztosítását.

Az Országos Szakszervezeti 
Tanács az állami társadalombiz
tosító tanácson keresztül végzi 
az állami társadalombiztosító 
szervek megszervezését, vezeté
sét és tevékenységük ellenőrzé
sét.

104. SZAKASZ. — A társada
lombiztosítás kiterjed az összes 
alkalmazottakra, akik állami 
szervek és intézmények, vállala
tok, szövetkezeti és társadalmi 
jellegű szervezeteknek magán
szektorban bérmunkát alkalma
zó jog; személyeknél dolgoznak, 
akár állandó, akár időleges al
kalmazottak, valamint a fizetés- 
nelküli családtagokra.

105. SZAKASZ. — A társada
lombiztosítást úgy teljesitik, 
hogy anyagi segélyt nyújtanak 
a munkaképesség időleges el
vesztése esetén (betegség, bal
eset. szülés, beteg családtag gon- 
acTzána. halálozási segély), nyug*  
dijat adnak rokkantság, öregség, 
vagy a családfenntartó elveszté
se ecetén és üdülésre küldik a 
munkásokat és tisztviselőket.

Az állami társadalombiztosí

megejtendő alkalmaztatásokról.
A szakszervezeti bizottságok ez uj 

alkalmazottakra vonatkozó közléstől 
számított- 3 napon belül ellenvetést 
tehetnek, ha alkalmaztatásuk a tör
vényes intézkedések megszegésével 
történik.

10<). SZAKASZ. — A szakszerve
zeti feladatok teljesítése érdesében 
az alkalmazó hozzájárulásával ki 
emelhetők a termelésből a szükséges 
aktivisták.

101. SZAKASZ. — A szakszervezeti 
feladatok teljesítésére a termelésből 
kiemelt aktivisták fizetésűket a szak
szervezet költségvetéséből kapják, ae 
ez nem lehet kevesebb annál a tari- 
fális fizetésnél, amelyet a termelésből 
való kiemelésük előtt kaptak.

102. SZAKASZ. — A szakszervezeti 
feladat’ teljesítése után a vezetőség 
köteles a termelésből kiemelt alkal
mazottnak a termelésből való kieme
lés előtti munkával azonos foglal
koztatást biztosítani.

tás támogatja az alkalmazottak
nak a munka biztonságával és 
egészségügyével kapcsolatos élet
körülményének megjavítását.

106. SZAKASZ. — A társada
lombiztosítás fenntartása érde
kében járulékokat állapítanak 
meg a kifizetett javadalmazás 
arányában.

Az Országos Szakszervezeti 
Tanács határozattal állapítja 
meg a biztosítási járulékok 
nagyságát, a munka és a munka 
veszélyessége arányában.

A biztosítási járulék az alkal
mazót terheli és nem vonható le 
az alkalmazott fizetéséből

107. SZAKASZ. — A járulé
kok nem fizetése esetén is ré
szesülnek az alkalmazottak az 
őket megillető anyagi segélyben; 
a járulékok nem fizetése maga 
után vonja a tartozóé összegé
nek felemelését és n vétkesek 
megbüntetését, a büntető törvé
nyeknek megfelelően

Az Országos Szakszervc"ofi 
Tanács javaslatára miniszterta
nácsi határozattal állapítják 
meg a felemelés nagyságát

108. SZAKASZ — Az Orszá
gos Szakszervezeti Tanácsnak a 
minisztertanács által jóváha
gyott határozatával határo-zák 
meg az anyagi segélyek 

nyugdijak folyósításának felté
teleit, ezek összegét és megálla
pítások «Bsrását.

109. SZAKASZ. — A munka
ügyi minisztérium az Országos. 
Szakszervezeti Tanáccsal együtt
működve készíti el a nyugdíj

Időleges munkakötelezettségek
111. SZAKASZ. —■ Rendkívüli ese

tekben, szerencsétlenségek megelőzé
sére és leküzdésére, a munkaerőhiány 
fedezésére és fontos állami feladatok 
teljesítése céljából, a Román Népköz
társaság polgárai bizonyos időleges 
munkakötelezettségek teljesítésére be
hívhatok.

Minisztertanácsi határozat állapítja 
meg a határozott időre Szóló időleges 
munkakötelezettség teljesítésére vo
natkozó behívást.

112. SZAKASZ. — A következők 
mentesülnek az időleges munkaköte
lezettség teljesítése alól:

a) a 16 éven aluliak;
b) a 45 éven felüli nők;
c) a terhes és szoptatós nők;
d) azok az asszonyok, kiknek 8 éven 

aluli gyermekük van és gyermeküket 
nincs ki gondozza;

e) az 50 éven felüli férfiak;
f) egészségük helyreállításának ide

jére azok a személyek, akik betegség, 
vagy baleset következtében elvesztet
ték munkaképességüket;

g) a munkában megrokkantak, vagy 
a hadirokkantak.

113 SZAKASZ. — Az időleges mun
kakötelezettséggel kapcsolatosan mi
nisztertanácsi határozattal más kivé
telek is megállapíthatók a 112. sza
kaszban előírtakon kívül, egészség
ügyi, valamint családi helyzethez és 
a teljesítendő munkálatok jellegéhez 
és körülményeihez mérten.

•
További részében a munkakódex a 

munkaügy! bíráskodásra vonatkozó 
szakaszokat tartalmazza A kódexből 
kitűnik, hogy a törvényben előirt 
munkafeltételek megállapítása é« al
kalmazása, ■ krllektívszerződcs, * 
munkaszerződés, vagy a belső sza
bályzat körül keletkezett viszályokat, 
a munknvfszályokat rendező bizottsá
gok. a rended bíró! fórumok cs a köz
igazgatás fölöttes szervei rendezik. A 
munkaviszályok rendezésére vonatko
zó kérelmeket legkésőbb 3 hónapon 
belül, vagy az alkalmazottak, vagy a 
munkaadók nyajtják be. A szocialista 
szektor egységeiben g munkaviszályo- 
kat rendező bizottságok kötelesek a 

megállapítására és kifizetésére 
vonatkozó okmányokat.

110. SZAKASZ. — Az alkal
mazottak, valamint fizetésnél
küli családtagjaik egészségügyi 
gondozása az egészségügyi mi
nisztériumot terheli

XV. FEJEZET

viszályokat az értesüléstől számított 
legfeljebb 5 napon belül elrendezni.

A vezetőség képviselőinek és az 
üzemi, vagy intézményi szakszerve
zeti bizottság közös megegyezésével 
hozzák meg a határozatokat. A hatá
rozatok végrehajtható jellegűek. Az 
érdekelt felek a határozat vételétől 
számított 10 napon belül fellebbezhet
nek a népbirósághoz. A közigazgatás 
fölöttes szerveinek határozatai kizá
rólag közigazgatási szolgálati utón 
támadhatók meg a felsőbb fórumok
nál.

Az alkalmazottak a munkaviszo
nyok megoldásával és a döntések 
végrehajtásával kapcsolatos kérelmei
ket minden hatóság, vagy biróság 
előtt Írásban, vagy szóbelileg is elő
terjeszthetik. Ezek a kérelmek, akár
csak az összes eljárások mentesülnek 
minden adó és illeték alól.

A közös záró- és átmeneti intézke
dések fejezetéből kitűnik, hogy a je
len kódex rendelkezései nem vonat
koznak a katonákra, hogy a minisz
tertanács határozatával e kódexben 
foglalt egyes intézkedések kiterjeszt
hetők egyes időleges munkakötelezett
séget végzőkre is.

A munkakódex még elöirja, hogy a 
szolgálati idő nem tekinthető meg- 
szakitottnak: a) ha az alkalmazott ka
tona! szolgálati idejét teljesíti, had
gyakorlatra hivták be vagy mozgó
sított; b) választóként tevékenykedik; 
c) ha a szocialista szektor egyik egy
ségéből a másikba helyezik át; d) ba 
szakképesítése céljából iskolát láto
gat; c) ha a szolgálata az egység fel
számolása. vagy más helyiségbe való 
költözése folytán szakadt meg. ha a 
szolgálat megszakítása nem haladja 
m< g a 30 napot, vagy pedig ha idő
legesen rokkant.

A munkakódex a továbbiakban azt 
fejti ki. hogy az átlagoa jövedelmet 
úgy állapítják meg, hogy az alkalma
zottnak meghatározott Időre élvezett 
tarlfális fizetéséhez hozzáadták az 
os.-zes állandó jellegű járandóságait 
és ezt az ös.-z'get elosztják a» ebben 
az időközben lévő napok, vagy órák 
számával.
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^agyenyeden vízvezetéket épít, 
Tordán a húsellátást szervezi meg 

a helyi ideiglenes bizottság
Az ideiglenes bizottságok a 

dolgozók életszínvonalának eme
léséért kemény harcot vívnak. 
Tudósitóink beszámolnak azok
ról a komoly tervekről és ered
ményekről, amelyek mind ezt a 
célt szolgálják.

Elekes Zoltán tudósítónk be
számolójában emlitést tesz arról, 
hogy

NAGYENYED VÁROS 
VEZETŐSÉGE

a burzsoá-földesuri rendszerben 
nem tudta megoldani a város 
ivóvízzel való ellátását. Orszá
gunk felszabadulása után, de kü
lönösen az ideiglenes bizottsá
gok megszervezése után a régi 
terv valósággá válik: Nagyenye- 
den vízvezeték hálózatot építe
nek.

Az ideiglenes bizottság mér
nöki hivatala máris elkészítette 
a munkálatok tervét. A város 
vízellátásának megoldásáért a 
próbafúrásokat már meg is kezd
ték, sőt részben be is fejezték. 
Megvizsgálták a város és a kör
nyéken található vizek minősé
gét. A pár kilóméterre fekvő 
Felenyed községben jóizü ivóvi
zet találtak. Az ideiglenes bizott
ság a községben már is meg
kezdte a kutak ásatását.*  Az elő
irányzat szerint ebben az évben 
már megkezdik a város csatorna
hálózatának kiépítését, elsősor
ban az utcai közkutakat állítják 
fel.

A RMP helyi szervezete és a 
tömegszervezetek népgyülések ke
retében dolgozták fel a vízveze
ték hálózat építésének jelentősé
gét és a megjelentek önkéntes

munkavállalásokkal ígérték, hogy 
elősegítik a Párt és a kormány 
segítségével épülő vízvezeték épí
tését. Az ideiglenes bizottság 
a kormány segítségével, a dol
gozók önkéntes munkájával öt év 
alatt Nagyenyed vízvezeték há
lózatát teljes egészében befeje
zik.

Tordai tudósítónk közli, hogy 
A TORDAI IDEIGLENES 
BIZOTTSÁG

a helyi erőforrások felhasználá
sával a város húsellátásának 
kérdését eredményesen megoldja. 
A Comcar a város husszükségle- 
tét hiányosan elégíti ki, mert 
nem áll rendelkezésére kellő 
mennyiségű vágóállat. A város 
ideiglenes bizottsága a mialmok 
mellett sertéshizlaldát létesített. 
Jelenleg 40 sertést hizlalnak a 
városi malmok őrlési hulladékai
ból, de ezt a létszámot oly mér
tékben fokozzák, amint megold
hatóvá válik több sertés hizlalá
sának a kérdése.

Torda város ideiglenes bizott
sága a dolgozók üdülésének elő
segítéséért a város tulajdonát 
képező Bányafürdőt rendbehozat
ta.'A „Bánya" és a „Dörgő" sós 
és kéntavak vize igen alkalmas 
a különböző hüléses megbetege
dések gyógyítására. Az ideigle
nes bizottság a fürdő környékét 
és magát a fürdőt is teljesen 
rendbehozta és parkot is létesí
tett. Ezen kívül szállodát és ét
termet is nyitott. A fürdő rend
behozatalának munkáit az ideig
lenes bizottság ugyancsak a helyi 
erőforrások jövedelméből oldotta 
meg.

Színház - Mozi
_ AZ ÁLLAMI MAGYAR OPERA

kelt északkeleti-keleti szét jórészt . 3^ «^ombaton este 8 óra
borult égbolt, többfelé újból- ese- ------„ttt vapi-
A nap folyamán észak fel® 1 a fel
hőzet csökkenése. A hőmérséklet 
1—2 tokkal emelkedik. Általában 
felhős, változékony idő. 
KENYERET — a fennálló ren

delkezések szerint — csak előre le
vágott jegyek ellenében szolga
iunk ki. Kérjük vevőinket, alkal
mazkodjanak a rendelkezéshez, 
amely a közönség érdekét szolgaija. 
„ALIMENTARA” Állami Kereske
delmi Vállalat.

A KOLOZSVÁRI IDEIGLENES 
BIZOTTSÁG KERESKEDELMI 
ÜGYOSZTÁLYA tudomására hoz- 
za a kantinok, napközi otthonok, 
bentlakások, menhelyek vezetősé
gének. hogy a gyümölcsök, zöld
ségfélék helyes tárolására es kon
zerválására • vonatkozólag ismeret- • 
terjesztő előadást szervez. A tószA- 
vétel valamennyi kantin. napközi 
otthon, bentlakás vezetője részére 
kötelező. Az előadások hétfőn, ju
nius 5-én, délután 5 órakor kez
dődnek román nyelven a Szabad
ság-tér 15. sz. alatt levő CFR kan
tinban, míg magyar nyelven a Mi
hály Vitéz-téren levő Aprozar, 
kantinban. Az ismeretterjesztő 
előadás 5 napig tart, mindennap 
délután 5 és 7 óra között-

A MUNKA ÉS NÉPJÓLÉTI 
ÜGYOSZTÁLY közli az összes ha
dirokkantakkal, hadiözvegyekkel 
és hadiárvákkal, akik Kolozsvár 
területén laknak, hogy junius 5-én, 
hétfőn a Vöröskereszt kerületi 
székhazaiban tartandó felvilágosító 
előadáson vegyenek részt, amely
nek keretében a nyugdijfelülvizs- 
gálati kérdéseket ismertetik a mi
nisztérium által kiküldött előadók.

Közlemények
VARHATÓ IDŐJÁRÁS. Mérné-

__  a-iUb w/ujwwm t^ adT 
kor: DOHÁNYON VETT KAPI*  
TÁNY. Sorozatszám: 532.

Junius 4-én, vasárnap este 8 óra
kor: ROMÁN RAPSZÓDIA 
ALKONYATTÓL VIRRADATIG 

SZÉKELY FONÓ. Sorozat
szám: 533.

A MAGYAR MŰVÉSZETI INTÉ
ZET NÖVENDÉKEINEK NYILVÁ
NOS HANGVERSENYEI AZ INTÉ

ZET DÍSZTERMÉBEN
(MÓCOK-UTJA 5.)

junius hó 5.én este 8 órakor Bu
cși Sarolta és Lengyel Xénia végzős 
hallgatók hangversenye.

Belépés díjtalan.

Opera
MOZIK MŰSORA: 

népmozgó (popular): a szn 
ROCSINCZI VASÁR. Előadások' 
5, 7, 9. Vasárnap délután 3 órától 

MAXIM GORKIJ: GORKIJ GYEr 
MEKÉVEI. Előadások: 3, 5, 7 V 

CAPITOL: AZ EGÉSZ VILÁG NE
VET. ÉNEKEL ÉS TÁNCOL 
Előadások: fél 6, fél 8, fél rj 

MUNKÁS MOZGÓ: AZ EGÉSZ VI 
LÁG NEVET. ENEKEL ÉS TÁN 
COL. Előadások: 5, 7. 9 

übania mozgó: Ázsia hu.
MOKJAIN. Előadások: 3. 5 7 q 

VÖRÖS CSILLAG MOZGÓ- ’ a
SZOROCSINCZI VÁSÁR. .Elő. 
adások mindennap; 4. 6, 8.

„UJ IDŐK” MOZGÓ: Komán hír
adó 18. sz - — Az angyal ruhája 
Prokuk ur filmezik- Prokuk ur 
bürokrata. Karácsonyi álom- 
Georgiái táncok.

1950, JUNIUS 5—9 
a marosvAsArhelyi Állami székely színház 

KOLOZSVÁRI VENDÉGJÁTÉKÁNAK
MŰSORA:

Junius 5-én hétfőn este 8 órakor; az Állami Magyar Színházban: 
A. Gribojedov: Az ész bajjal jár» ...

Junius 6-án, kedden este 8 órakor, a Román Nemzeti Színházban: 
Aurei Baranga: Dudva. <

Junius 7-én. szerdán este 8 órakor, az Állami Magyar Színházban: 
I. L. Caragiale; Az elveszett levél.

Junius 8-án. csütörtökön, este 3 ó rakor. a Román Nemzeti Színház- 
bán: Maxim Gorkij: Kispolgárok.

Junius 9én, pénteken este 8 órakor, az,Állami Magyar Színház
ban: A. Gribojedov: Az ész bajjal jár.

Jegyek elővételben az AGES jegyirodában válthatók.

S P RT
Mit nézzünk meg?

SZOMBATON:
TENISZ. A Gh. Gheorghiu- 

Dej sporttelepen délután 4 óra
kor Kolozsvár—Marosvásárhely 
városok közötti RNK-kupa mér- 
kozés

ATLÉTIKA. A Gheorghiu- 
Dej sporttelepen délután 4 óra
kor a RNK atlétikai bajnoksá
gok kerületi versenyei.

LABDARÚGÁS. Délután 6 
órakor a Victor Babes egyetemi 
stadionban Textila—Hadsereg 
kerületi bajnoki mérkőzés.

VASÁRNAP:
VÍVÁS. Délelőtt 9 órakor a 

Bolyai Tudományegyetem Arany 
János-uteai tornatermében Vö
rös Lobogó Dermata—RNK 
Bank (Bukarest) tőr- és kard- 
vivó NB. I.-es mérkőzés.

TENISZ. Délelőtt 9 órakor és 
délután 4 órakor a Gheorghiu- 
Dej sporttelepen Kolozsvár— 
Marosvásárhely városok közötti 
RNK-kupa mérkőzés.

ATLÉTIKA. A Gheorghiu-Dej 
sporttelepen délelőtt 9 órakor a 
RNK atlétikai bajnokságok ke
rületi versenyei.

KOSÁRLABDA. A Gheor
ghiu-Dej sporttelepen fél 9 óra
kor: Élelmezök—Textila női, 10 
órakor Metalul—KESE női. 11 
órakor Dermata—Victoria női, 
fél 10 órakor Hadsereg—Derma
ta férfi, délután 4 órakor Élel- 
mezők—Metalul férfi, fél 6 óra
kor KESE—Victoria férfi baj
noki mérkőzés.

RÖPLABDA. A Gheorghiu- 
Dej sporttelepen: délelőtt fel 10 
órakor KESE—Lokomotiva fér
fi. fél 11 órakor Haladás—Do
hánygyár férfi, ugyancsak fél 
11 órakor KESE—Haladás (Dós) 
női bajnoki mérkőzés.

RUGBY. A Gheorghin-Ilcj 
sporttelepen délután fél .3 óra
kor Hadsereg—KESE 
bajnoki mérkőzés.

LABDA BUGÁS. A 
ghiu-Dej sporttelepen 
4 orakor Lokomotív; -

kerületi

Ghcor-
< lói ii f á:i 

L'ikotno- 
tiva (Szatmári, 6 órakor HikIho- 
reg—Lokomotiva (Arad), kellős 
NB. II.-cs mérkőzés. A Victor

Babes egyetemi stadionban dél
előtt 9 órakor KESE—Dermata 
ifjúsági, 11 órakor RATA—Me
talul ifjúsági. A városi kispá- 
lyán délelőtt 9 órakor RATA— 
Építők. Szamosfalván délelőtt 10 
órakor Hadsereg—Művészek ke
rületi bajnoki mérkőzés.
TEKE. A villamosmüvek pá

lyáján délután fél 4 órakor Me
talul UEC—Haladás (Nagyvá
rad) kerületek közötti bajnoki 
mérkőzés.

KAPÁSBÓL
A KESE női tőrvivó csapata 

vasárnap Bukarestben szerepel 
az ideiglenes bizottság együtte
se ellen.

A KERÜLETEK közötti ké
zilabdabajnokságok küzdelmei a 
napokban kezdődnek meg’. Ko
lozsváron junius 6-án és 7-én 
Bihar, Máramaros, Szamos, Szi
lágy és Kolozs megye. Marosvá
sárhelyen junius 8-án Maros, 
Naszód Háromszék és Csik, Fo- 
garason junius 7-én Fogaras, 
Brassó, Udvarhely. Nagykükül- 
lő és Kisküküllő, Segesváron 
junius 7-én és 8-án Fehér. Tor
da, Hunyad és Szeben megye 
kézilabda bajnokai mérkőzünk 
meg egymással.

BRASSÓBAN befejeződtek az 
országos sakkbajnokságok csa
patküzdelmei. A döntőbe jutott 
8 csapat közül a bukaresti egye
tem és a bukaresti Progresul 
együtteső egyformán 4—4 pont
tal került ki győztesként és igy 
a közeli hetekben újabb kettős 
mérkőzésen döntik el a bajnok
ságot. Harmadik a temesvári 
Szpárták, negyedik a bukat esti 
Lokomotiva. A második csoport
ban a krajovai Építők- kerültek 
ki győztesként 6 ponttal. 2. KE
SE (Kolozsvár) 4 ponttal. 
Progresul (lasi) 2 ponttal. 
Vörös Lohrgó (Temesvár) 
ponttal.

KOLOZSVÁR vízilabda váló 
gatottja a városok között; RNK 
kupa mérkőzések küzdelmeiben 
vasárnap Nagyváradon a város 
válogatottjav.i! méri össze erejét

4.
0

s

ARIóOMETeS'
ELADÓ teljes diófa ebédlő. Ér

deklődni Petőfi-utca 54, I. emelet,
I— 4 óra között. — GYÖNYÖRŰ 
eiőszobafogas eladó Puskin (Egye. 
tem)-utea 1, I emelet, ajtó 10. 
Megtekinthető 2—4-ig és este 7— 
10-ig. - FÉRFI ÉS NŐI RUHÁK, 
cipők eladók, Racovita (Erzsébet)- 
ut 16, ajtó 4. — FÉRFI KERÉK
PÁR, patefon 60 darab lemezzel, 
jókarban eladó. Horea-ut 99. tra
fikban. — KOMBINÁLT SZOBA, 
gyönyörű ebédlő rökámiéval, kony
habútor, rádió, írógép, ' varrógép, 
festmények, csillárok és minden
féle ruhák eladók. Eötvös-utca 15.
II- emelet, felső csengő. — KARI- 
K AH A JÓS varrógép, különféle bú
torok eladók. Malom-utca 8.: —

i JÉGSZEKRÉNY, jókarban levő, 
| nagyméretű eladó. Méhes-utca 65.

— TORONTÁLI gyapjuszőnyeg, 
2X3 méteres eladó. Balosz, Jókai- 
utca 5. — KŐRISFAHALÓ ágybe
téttel. mikádó középtermetre és 
különböző háztartási cikkek el
adók. Cim a. kiadóban. — FÉRFI 
KERÉKPÁR kifogástalan ■ állapot, 
bán eladó. Cim a kiadóban- — 
MÉLY GYERMEKKOCSI jó álla
potban és járóka eladó Bminescu- 
utca 11. — ELADÓ két sezlon. zo. 

fürdőkád, sodronyos1 máncazott ----------- -
! vaságy. Értekezni 2—4 között, Gu- 

teii’oerg (S'zappan)-utca 11, emele
ten. — SZÉNATERMÉS 3 holdról, 
állomás mellett, lábon eladó, Ér
deklődni Kossuth Laios-utca 34, 
első emelet, aj ló 8, délután 2—4- 
ig. — MÉZPERGETŐ, nagy erdé
lyi keretre, 42x30-as üres képtá
rak eladók. Radák-utca II, föld
szint. Értekezni délután 1—4-ig- — 
KOMBINÁLT modern szekrény 
eladó. Horea-ut 62, földszint, ajtó 
4- — RADIO AEG 3 +2 acélcsöves, 
kitűnő állapotban, „Csepel"-gáz
kályha, férfi öltöny középtermetre 
eladók. Arany János-utca 19. ajtó 

< . 1. — RÁDIÓ. „Standard” 3.4-1 mo. 
í dern, eladó. MócoK-utja 105, ajtó 
1 1. — ELADÓK: festett, kombinált 
I szekrény, két antik szekrény, per- 
| zsaszönyeg, asztal 4 székkel, di- 
| vány, gyermekágy. 5Q kilós asztali 

mérleg, gyermekkád. Telefunkc.n- 
rádió. gyermekszék, babakocsi, két.

i személyes rökámié. Veszek lehajt, 
ható egyszemélyes kanapét. Szcclie- 
nyi-tér 1. II. emelet, ajtó .10. —

. MÉLY GYERMEKKOCSI eladó. 
’ Ecctgyár-utca 5. — FOSZTOTT 

LIBATOLL pillével vegyesen ri
adó ,.Aro“ cukorkaíizlct. Decem
ber 30-utca 6 — GYERMEK
SPORTKOCSI olcsón eladó . Bi: 
dal Nagy Antal-utca 64. — EL
ADÓK: alig basz.r.úli gyermekágv 
matraccal, mély kocsiba va.ó mát- 

I rác udvar: járóka Szondi-utca 7
— ELADÓK: 2 hé- m.ib’a malii' 
coz.ó Yorkshire-koca. modern 

- ebédlő, zománcozott g.Vkeininc"
■ ütővel, nylon.esernyő, pnhafa-bu- 
torol; Masarvk-v.tca 9. ért/: 6—7 

' között. — MODERN Sing'-i női 
varrógép eladó. Kossuth Lajos, 
utca 20. ajtó 6. — FARKASKU-

ATELIERELE GRAFICE No. 6- Cluj. Str. Brnssal No. 5-7. 
Inrcg. M. F. Scct. Inreg. Firmelor sub No. 1476/1911.

AUTÓ- ÉS MOTORKERÉK PÁR VEZETŐI TANFOLYAM 
kezdődik junius 5-én hivatásosak, amatőrök és motorkerékpárosok 

részére.
Jelentkezni lehet Mócok-utja 64. szám alatt, a 10. számú Átképző 

Központnál.
Telefon: 14—49.

TYAKÖLYÖK eladó. Cuza Voda- 
utca 6, portásnál. — ELSŐRENDŰ 
ZONGORÁT veszek. Ajánlatokat 
„Zongora” jeligére a kiadóba. — 
KONYHABÚTOR kombinált szek
rénnyel, 3 karikás, egy sütős vil
lanykályha. két- teniszrakett jó ál
lapotban eladók. Ștefan cel Mare- 
tér 18. Cenan. — MÉZESBÖDÖ- 
NÖK, erősek, 25—50 literesek el
adók- Moise Nicoara-utca 9. — 
ZOMÁNCOZOTT asztali kályhát 
veszek jó állapotban- Ajánlatokat 
Jókai-utca 2, Muzsnáki-fodrászat. 
ba..— ELADÓK: , perzsaszőnyeg, 
fotelek, íróasztal üveglappal, lám
pák, üvegek. Puskin-Egyetem-utca 
3i II. emelet, ajtó 19. — FÉRFI 
KERÉKPÁR, Bosch-lámpa dinamó
val, kerékpárláncok eladók. Anton 
Pan-utca 26. — ELADŐK: háló 
ágybetéttel, ebédlő, konyha, gáz
kályha, Singer férfi varrógép. Tu. 
rucz, Molotov-utca 12. — EL
ADOK: kitűnő állapotban szép 
ebédlő, konyhai bútorok, sezlon, 
fonott előszoba-garnitúra, főzőke
mence, sportkocsi, perzsaszőnye
gek, gázzal is működő j égszekré
nyek- Mikó-utca 83. — ELADOK: 
gyermekkelengye, ruhák, cipók, 
járóka matraccal, kis paplan hu
zatokkal, női tavaszi kabát, kosz
tüm. ruhák,- szkampolók, cipők, 
férfi felöltő, ruhák és ingek, fote
lek. Dózsa György-utca 29, emelek 
Markovitsnál. — KŰLÖMBÖZO 
BUTORQK, rökámié, föaőkemen- 
ce eladók. Cipariu-utca 11. — 
TELJESEN KIFOGÁSTALAN ál
lapotban gyermekkocsit veszek, 
örvössy, Petőfi-utcá 54. — DIÓ
FURNÉROS kombinált szekrény, 
rökámié. 3.50 X2.50 perzsaszőnyeg, 
6 lámpás pickupos rádió eladó. 
Mikes Kelemen-utca 29- — EL
ADÓK: pihedunyhák, mély gyer
mekkocsi jókarban, baromfiketrec. 
Papp. ’ Petőfi-utca 31. — BRENNA- 
BOR“ férfi kerékpár. 36 filmes 
Voigtlánder fényképezőgép. DKW 
villásrugó eladók. Bcthlcn-.utca 18. 
— BÚTOROK, értékes festmények, 
norzsá’- és jégszekrény eladók. 
Marat-utca 16. - ELKÖLTÖZÉS 
miatt olcsón eladók kombinált szo
babútor, perzsaszönyegek. csiliá. 
rok. jégszekrény. Thálmann-utca 
19 ELADÓK: szép hálószoba
berendezés és Singervarrógép. Ber
nét Andor-utca 3, ajtó 2. Mátyás 
király szülőháza mellett. Megte- 
Kin.iiclők vasárnaptól. — RÖVID, 
KERESZTIIUROS zongora, per. 
z:.«szőnyegek, különféle nagyság, 
bán értéke., hulorok eladók Er- 
zsébit-ut 53 — HÁROMTAGÚ
csalódhoz mindenest szennaira ke
resek-. Vulcan-utca 13. — VESZEK 
családi házat 160000 ’ejig Aján’ i 
inkát „Kerttel" jeligére a kiadóba 
kerek — GYÜMÖLCSÖS jelek kis 
nazzal eladó. Érdeklődni Augusz
tus 2.3-útra 49. ajtó 2 BEKÖL
TÖZHETŐ kertes, családi házak, 
öröklakások, gyümölcsösül; minden 
elfogadható árért sürgősen eladók. 
Vülcan ingatlanforgalmi. Molotov- :

utca 24. — ELADÓ SÜRGŐSEN 
Gépész-utca 165. szám alatti gyü
mölcsös (116X13) telek. Értekezni 
Rózsa-utca 1. szám, ajtó 2, délután 
1—3-ig. — ELCSERÉLNÉM Mó
cok-utja 93. szám alatti szép utcai 
szoba, konyhámat Dermata köze
lében- — NAGY KERTES családi 
ház és Békási-uton házhely eladó. 
Budai Nagy Antal-utca 51, II. 
emelet, ajtó 5. — AZONNAL BE
KÖLTÖZHETŐ családi ház eladó. 
Szegfü-utca 2, Bulgária-telep. — 
ÖRÖKLAKÁSOK 'központban és 
villanegyedekben, villák, családi 
házak, gazdálkodásra alkalmas la
kóházak. Majális-utcában kertes 
parcellák eladók. Mezey-ügynök- 
ség, Dózsa György-utca 16. — 
BÉKÁSI-NEGYEDBEN 12 éves, 
nemes gyümölcsösömet terméssel, 
vikendházzal, kuttal, kitünően be
kerítve eladnám, vagy elcserélném 
szoba, konyhás családi házzal, Ér
tekezni Györgyfalvi-ut 32. — EL
ADÓ azonnali beköltözéssel 2 szo
ba. Bezerédi-utca 37. 4-es autóval. 
- IKOFLEX vagy ROLLEIFLEX 
fényképezőgépet veszek. Kinő Ser
vice, Unió-utca 20. — TEROPTE- 
RIN-INJEKCIÓT veszek azonnal- 
Arany János-utca 9, II. emelet, 
ajtó 6, délután 3—4dg. SZÖ
VETKEZETI és gyári dolgozók ré
szére részletre szerelünk kályhá
kat. „Constructorul” Szövetkezet, 
Molotov-utca 47. — KOMBINÁLT 
GYERMEKKOCSI Idfogástalan ál- 
lapátban eladó- Berthelot-utca 15, 
I- emelet Délután 2—3-ig. Telefon: 
23—60. — DIÓFURNÉROS kombi
nált szekrény, rökámié, 350X250 
perzsaszőnyeg, d) lámpás pickupos 
rádió eladó. Mikes Kelemen-utca 
29. — FEHÉR, MÉLY gyermekko
csi kifogástalan állapotban eladó. 
Closca-utca 10, földszint, ajtó 1. — 
TELJES EBÉDLŐ és külön 6 ebéd
lőszék olcsón eladó. Munkácsy- 
utca 32-

R- P. R. Judecătoria Populara 
Mixta Bistrița. Dosar Nr. 2061— 
1950. CITATIE. Tov. Petrescu Erc- 
mia cu dom. necunoscut este citat 
la aceasta instanța pentru ziua de 
8 Iunie 1950, ora 8 a. m. in calitate 
de parat in proces cu soția sa Ma
ria Petrescu nasc- Rusu, pentru 
desfacerea căsătoriei. In caz de ne
prezentare judecata se va face in 
lipsa conf. art. 152 p. c. Judecător: 
(ss) Roman Filimon- Grefier: (ss) 
P. Apostolescu. L. S.

GUTIU VIRGIL pierdut Indexul 
stud. Nr. matr. 1102, eliberat de 
cat.re Decanatul Fac- de St. Natu
rale Univ. V. Babes, in anul 1948 
—49, Se declara nuJ.

Világosság
Szerkesztőség Horea-ut 6- U- emelet 
telefon: 15—35. -- Kiadóhivatal: 
Szau.-.dsáR-t.ár 31. Telefon; 19—H- 
— Laptulajdonos: „Petőfi" Lap- á» 

Könyvkiadó
Felelés szerkesztő: LAZÁK JÓZSEF

Taxarea In numerar plătită conf. aprobării Nr. 225-404 din 1946"


